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Séance du 23.05.19

#Objet : Question orale de Madame Stéphanie Paulissen (LB) : Le statut de colocataire et l’impact sur le
revenu d’intégration sociale (RIS)#

Séance publique

Secrétariat

Dans le Soir du 8 avril dernier, vous remettiez en question les méthodes actuellement utilisées pour
considérer le statut d’une personne lors de sa domiciliation au service population de la commune et vous
demandiez à la Conférence des Bourgmestres de porter à l’ordre du jour l’épineuse question de l’inscription
par les services communaux au registre national des personnes comme isolées et cohabitantes.
Force est de constater que la cohabitation est un mode de vie nouveau, et dans de nombreuses situations une
contrainte financière eu égard aux loyers élevés, en particulier à Bruxelles. Si ce mode de vie présente des
avantages indéniables, il peut aussi constituer un obstacle aux droits consacrés. Partager son loyer peut donc
avoir des conséquences désastreuses sur le montant de l’allocation de chômage, de la pension ou encore sur
le taux applicable au revenu d’intégration sociale.
Dans l’état actuel de la législation sociale et suite à l’arrêt de la Cour de Cassation du 22 janvier 2018, il faut
entendre par « cohabitation » le fait que des personnes vivent sous le même toit et règlent principalement en
commun leurs questions ménagères. La justification de cette différence réside dans la mutualisation des
dépenses d’ameublement et autre dans le cadre de la cohabitation permettant de faire une économie. Il faut
mais il ne suffit pas que les personnes tirent un avantage purement financier de cette vie en commun. Il faut
également analyser dans quelle mesure les tâches ménagères, l’entretien du linge ou la préparation des repas
sont réalisées en commun ou non.
Cependant, dans sa dernière version les instructions du SPF Intérieur prévoient de manière assez stricte que
pour être inscrit comme ménage isolé au registre de la population, il y a lieu de démontrer l’existence
d’autant de cuisines et de salles de bain que de personnes domiciliées. Il s’agit du critère essentiel pour
démonter l’existence d’un ménage ou non.
Face ces instructions non conformes au prescrit de la Cour de Cassation, quelles sont les mesures envisagées
pour se conformer à la réalité bruxelloise ? A cet égard, quelle est déjà la position du Collège ?
A ce jour, comment les services communaux interprètent et appliquent lesdites instructions ?
Avez-vous eu des retours des autres Bourgmestres ? Ces retours permettent-ils d’imaginer un consensus ?
Je vous remercie pour vos réponses.
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Stéphanie Paulissen
Conseillère communale - LB

Réponse de Madame Sophie de Vos - Bourgmestre f.f.

Vous avez entièrement raison : la dernière circulaire en date émanant du SPF intérieur ne tient absolument
pas compte de l’arrêt de la cour de cassation du 22 janvier 2018 qui précise une fois pour toutes que pour
qu’il y ait cohabitation il ne suffit pas d’habiter sous le même toit mais qu’il faut partager principalement les
charges du ménage.
Comment voulez-vous qu’une commune puisse gérer cela ?
Il ne nous est tout simplement pas possible, lors de l’enquête de domiciliation, et pour une situation qui vient
de commencer dans le temps, de déterminer qui partage ou non principalement les charges du ménage, qui
fait les courses, la lessive ou prépare les repas…
Et compter, comme le souhaite le SPF Intérieur, le nombre de cuisines ou de salles de bain ne change rien à
cet état de fait.
A Bruxelles, un appartement sur 7 fait déjà l’objet d’une colocation. Ce phénomène va forcément aller
crescendo. Les nouvelles façons d’habiter ensemble sont souvent sous-tendues par une nécessité sociale ou
de solidarité intergénérationnelle (habitats kangourou, un toit 2 âges etc). On ne compte déjà plus les cas
absurdes de personnes qui, optant pour la co-location pour s’en sortir, se retrouvent privés d’une partie
importante de leurs ressources car ils sont inscrits comme cohabitants avec des gens qu’ils ne connaissent
même pas !
Notre rôle consiste à vérifier :

La réalité de la domiciliation,

La salubrité des logements et les conditions de vie décentes de nos citoyens.

Et non pas à « deviner » qui est cohabitant ou isolé, puisque comme expliqué ci-dessus il est impossible de
trancher entre ces 2 notions lors d’une enquête de domicilation.
C’est aux administrations octroyant les aides de vérifier la réalité de la situation des ménages.
Donc, pour répondre à votre question et devant la persistance des instructions émanant du spf intérieur,
malgré la jurisprudence récente - ce que nous traduisons comme étant un refus de vivre avec son temps et
d’adapter la législation aux nouvelles façon d’habiter ensemble - nous avons décidé :

1. de prendre des décisions de domiciliation ne respectant pas les directives du SPF Intérieur mais se
conformant à la jurisprudence de la Cour de cassation

2. d’adopter un règlement fixant le rapport à établir par les services de police qui ne contient pas de
mention tranchant le statut d'isolé ou de cohabitant (cela relève de la responsabilité de la commune).

Le Conseil prend acte.

• 

• 
• 
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AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal f.f., 
(s) Thibault Delforge  

Le Président, 
(s) Vincent Molenberg

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 18 juin 2019

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

La Bourgmestre f.f.,

Sophie de Vos
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Aanwezig

Verontschuldigd

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST
GEMEENTE OUDERGEM

Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
 

Vincent Molenberg, Voorzitter ;
Christophe Magdalijns, Voorzitter ;
Sophie de Vos, Burgemeester d.d. ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence Couldrey, Bruno Collard,
Lieve Jorens, Schepenen ;
Didier Gosuin, Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Didier Molders,
Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp, Jasmine Boumraya, Stéphanie Paulissen,
Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren, Nathalie Wyns, Michel Blampain,
Christine Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, Gemeenteraadsleden ;
Thibault Delforge, Gemeentesecretaris d.d..

 
Valérie Cops, Gemeenteraadslid.

Zitting van 23.05.19

#Onderwerp : Mondelinge vraag van mevrouw Stéphanie Paulissen (LB): Het statuut van medehuurder
en de impact op het leefloon (LL)#

Openbare zitting

Secretariaat

In "Le Soir" van 8 april jongstleden stelde u de momenteel gebruikte methoden voor het identificeren van het
statuut van een persoon op het moment dat hij door de dienst bevolking van de gemeente wordt
ingeschreven op zijn hoofdverblijfplaats, opnieuw in vraag, en vroeg u aan de Conferentie van
Burgemeesters om de netelige kwestie van de inschrijving in het rijksregister, door de gemeentediensten, van
personen als alleenstaand en samenwonend, op de agenda te plaatsen.
Er dient te worden vastgesteld dat samenwonen een nieuwe leefwijze is, die in tal van situaties een financiële
beperking vormt gezien de hoge huurprijzen, in het bijzonder in Brussel. Hoewel deze leefwijze
onmiskenbare voordelen vertoont, kan ze ook een obstakel vormen voor de toegekende rechten. Je huurprijs
delen, kan dus rampzalige gevolgen hebben voor het bedrag van de werkloosheidsuitkering en het pensioen,
alsook voor het tarief van toepassing op het leefloon.
In de huidige staat van de sociale wetgeving en als gevolg van het besluit van het Hof van Cassatie van 22
januari 2018, moet onder "samenwonen" worden verstaan, het feit dat personen onder hetzelfde dak leven en
hun huishoudelijke zaken hoofdzakelijk gemeenschappelijk regelen. De wettiging van dit verschil schuilt in
het delen van de bemeubelings- en andere uitgaven in het kader van de samenwoning, wat het mogelijk
maakt geld te besparen. Het is een nodige, maar niet voldoende voorwaarde dat de betreffende personen
puur financieel voordeel halen uit dit samenleven. Er moet ook worden geanalyseerd in welke mate de
huishoudelijke taken, de behandeling van het wasgoed, en de bereiding van de maaltijden al dan niet
gemeenschappelijk worden verricht.
In de jongste versie van de instructies van de FOD Binnenlandse Zaken wordt nochtans vrij strikt
gestipuleerd dat met het oog op een inschrijving in het bevolkingsregister als afzonderlijk gezin, dient te
worden aangetoond dat er op het betreffende adres even veel keukens en badkamers bestaan als er personen
hun hoofdverblijfplaats hebben. Het gaat om het essentiële criterium om uit te maken of er al dan niet een
huishouden bestaat.
Welke zijn, gelet op deze instructies die niet in overeenstemming zijn met het voorschrift van het Hof van
Cassatie, de geplande maatregelen ter afstemming op de Brusselse realiteit? Welk is in dit opzicht inmiddels
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het standpunt van het college?
Hoe interpreteren de gemeentediensten deze instructies momenteel, en op welke manier passen zij ze toe?
Hebt u feedback ontvangen van de andere burgemeesters? Maken hun reacties een consensus denkbaar?
Ik dank u voor uw antwoorden.
Stéphanie Paulissen
Gemeenteraadslid - LB

Antwoord van mevrouw Sophie de Vos - Waarnemend burgemeester

U hebt volledig gelijk: in de recentste omzendbrief van de FOD Binnenlandse Zaken wordt absoluut geen
rekening gehouden met het besluit van het Hof van Cassatie van 22 januari 2018, waarin voor eens en voor
altijd wordt gepreciseerd dat het, opdat er samenwoning zou zijn, niet volstaat onder hetzelfde dak te wonen,
maar dat de lasten van het huishouden hoofdzakelijk moeten worden gedeeld.
Hoe kan een gemeente dat beheren volgens u?
Het is voor ons gewoonweg niet mogelijk om bij het onderzoek inzake hoofdverblijfplaats, aangaande een
situatie die nog maar kort bestaat, te bepalen wie de lasten van het huishouden al dan niet hoofdzakelijk
deelt, wie de boodschappen en de was doet, wie het eten klaarmaakt, ...
En het aantal keukens of badkamers tellen, zoals de FOD Binnenlandse Zaken wenst, verandert niets aan
deze feitelijke toestand.
In Brussel vormt reeds een op de zeven appartementen het voorwerp van medehuur. Dit fenomeen zal
onvermijdelijk crescendo gaan. De nieuwe manieren van samenwonen worden vaak onderbouwd door een
maatschappelijke noodzaak of door solidariteit onder generaties (kangoeroewoning, tweegeneratiewoning,
enzovoort). Ontelbaar zijn reeds de absurde gevallen van personen die om het te redden, voor medehuur
hebben gekozen en zich beroofd voelen van een groot deel van hun middelen, vermits ze worden
ingeschreven als samenwonend met mensen die ze niet eens kennen!
Onze rol bestaat in het verifiëren van:

De realiteit van de hoofdverblijfplaats,

De gezondheid van de woningen en de fatsoenlijke leefomstandigheden van onze burgers.

En niet in het "raden" wie samenwoont of alleenstaand is, vermits het - zoals hierboven uitgelegd -
onmogelijk is bij een onderzoek naar de verblijfplaats uit te maken welke van deze 2 noties van toepassing
is.
Het is aan de administraties die de steun verlenen, om de reële situatie van de huishoudens te verifiëren.
Dus, om te antwoorden op uw vraag en rekening houdend met het voortbestaan van de instructies vanwege
de FOD Binnenlandse Zaken, ondanks de recente jurisprudentie (wat we interpreteren als een weigering om
mee te gaan met zijn tijd en de wetgeving aan te passen aan de nieuwe manieren van samenwonen), hebben
wij beslist om:

1. inzake hoofdverblijfplaats beslissingen te nemen die de richtlijnen van de FOD Binnenlandse Zaken
niet respecteren, maar in overeenstemming zijn met de jurisprudentie van het Hof van Cassatie

2. een reglement aan te nemen waarin het door de politiediensten op te stellen verslag wordt vastgelegd
dat geen vermelding bevat ter aanduiding van het van toepassing zijnde statuut - alleenstaand of
samenwonend (dat behoort tot de verantwoordelijkheid van de gemeente).

De Raad neemt akte.

• 

• 
• 
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ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris d.d., 
(g) Thibault Delforge  

De Voorzitter, 
(g) Vincent Molenberg

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 18 juni 2019

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester d.d.,

Sophie de Vos
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Présents

Excusé

RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE
COMMUNE D'AUDERGHEM

Extrait du registre aux délibérations du Conseil communal
 

Vincent Molenberg, Président  ;
Christophe Magdalijns, Président ;
Sophie de Vos, Bourgmestre f.f. ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence Couldrey, Bruno Collard,
Lieve Jorens, Échevin·e·s ;
Didier Gosuin, Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Didier Molders,
Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp, Jasmine Boumraya, Stéphanie Paulissen,
Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren, Nathalie Wyns, Michel Blampain,
Christine Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, Conseillers communaux ;
Thibault Delforge, Secrétaire communal f.f..

 
Valérie Cops, Conseiller communal.

Séance du 23.05.19

#Objet : Question orale de Madame Anastasia Bakounine (ECOLO-GROEN) relative à l’installation et
à l’accessibilité des bureaux de vote pour le scrutin du 26 mai prochain.#

Séance publique

Secrétariat

A l’approche du scrutin du 26 mai prochain, nous souhaiterions connaitre les mesures mises en place par la
commune quant à l’installation et à l’accessibilité des bureaux de vote.
En effet, après les élections de 14 octobre 2018, une ‘news’ a été publiée sur le site internet de la commune
sur l’accessibilité des élections : les personnes en situation de mobilité réduite étaient invitées à  répondre à
un sondage en ligne dont l’objectif était d’améliorer l’accessibilité des bureaux de vote en vue des élections
de mai 2019. Ce questionnaire était une initiative de CaWab et de Bruxelles Pouvoirs locaux.
De plus, l’installation des bureaux de vote se faisant le vendredi précédant le scrutin, les cours sont
généralement suspendus dans les 4 centres scolaires communaux.
Mes questions sont les suivantes :

Combien d’Auderghemois.es ont répondu à cet appel ?

Quels étaient les résultats et conclusions de ce sondage ?

Quelles mesures ont été prises pour améliorer l’accessibilité des bureaux de vote à Auderghem ?

Les cours seront-ils dispensés le vendredi 24 mai dans nos 4 centres scolaires ?

D’avance merci pour vos réponses
Anastasia Bakounine

Réponse de Madame Lieve Jorens - Echevine

Madame Bakounine, merci pour votre question qui nous permet d'expliquer les résultats de l'enquête sur
l'accessibilité de nos bureaux de vote à Auderghem.
L’enquête à laquelle vous faites référence a retenu toute notre attention et les mesures exposées ci-dessous
ont été prises en collaboration avec Madame Eloïse Defosset, Echevine en charge des élections, et du service

• 
• 
• 
• 

• 
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Population.
Au total, 121 personnes ont participé à l'enquête, dont 95 ont répondu à toutes les questions et vivaient dans
la région bruxelloise. De ces 95, 7 sont des parents.
Les réponses aux questions étaient généralement très positives pour notre commune. Les 7 personnes avaient
réussi à voter au bureau de vote qui leur avait été attribué. La proximité des bureaux de vote, la présence de
surfaces en pente pour les utilisateurs de fauteuils roulants et l'aide des présidents des bureaux de vote ont été
parmi les éléments qui ont été jugés très positifs.
L'un des rares commentaires concernait la taille des lettres et la police de caractères de l'écran, qui était
insuffisamment lisible. Malheureusement, la commune ne peut pas changer cela. Un deuxième commentaire
concernait la hauteur à laquelle le nombre de bureaux de vote avait été placés, et qui n’était pas facilement
accessibles pour les utilisateurs de fauteuils roulants.
En ce qui concerne l’aide des présidents, la commune adressera une lettre à tous les présidents pour les
remercier de leur travail important et utile. De plus, des sièges supplémentaires seront placés le long des files
d'attente et il sera garanti que l'indication du nombre de bureaux de vote sera également placée à la hauteur
des yeux des utilisateurs de fauteuils roulants. En outre, nous souhaitons également souligner la présence de
la police sur les lieux de vote, qui peut toujours aider les personnes lorsque cela est nécessaire, ainsi que la
présence d’un stand d’information.

Réponse de Madame Elise Willame - Echevine

Afin de préparer au mieux l’organisation des élections de ce dimanche dans nos centres scolaires, une visite
de toutes les écoles a été organisée avec le service de la Voirie, le service Population et moi-même le 4 avril.
En effet, 21 bureaux de vote seront répartis sur nos 4 centres scolaires ; à savoir 8 bureaux au Centre Scolaire
du Souverain, 5 bureaux au Centre Scolaire des Marronniers, 4 bureaux au Centre Scolaire du Blankedelle, et
4 bureaux au Centre Scolaire du Pré des Agneaux.
Cette organisation nécessite une réelle expertise ainsi qu’une grande collaboration entre les services voirie,
population et enseignement.
Grâce à ce travail transversal, nous avons pu maintenir toutes les écoles ouvertes ce vendredi 24 mai afin
d’installer le matériel dans les meilleures conditions. De plus les enfants se voient proposer des activités de
qualité dans les structures auderghemoises telles que le Rouge Cloître ou encore le stade communal.
L’Académie pourra elle aussi maintenir son ouverture pour les cours organisés le vendredi et le samedi.
Vu le nombre important d’enfants à déplacer au Centre Scolaire du Pré des Agneaux et la taille de l’école, 92
enfants se rendront en car dans un centre de vacances à Ittre et à Ohain. Les frais seront entièrement pris en
charge par la commune.  

Le Conseil prend acte.

• 
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AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal f.f., 
(s) Thibault Delforge  

Le Président, 
(s) Vincent Molenberg

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 18 juin 2019

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

La Bourgmestre f.f.,

Sophie de Vos
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Aanwezig

Verontschuldigd

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST
GEMEENTE OUDERGEM

Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
 

Vincent Molenberg, Voorzitter ;
Christophe Magdalijns, Voorzitter ;
Sophie de Vos, Burgemeester d.d. ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence Couldrey, Bruno Collard,
Lieve Jorens, Schepenen ;
Didier Gosuin, Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Didier Molders,
Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp, Jasmine Boumraya, Stéphanie Paulissen,
Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren, Nathalie Wyns, Michel Blampain,
Christine Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, Gemeenteraadsleden ;
Thibault Delforge, Gemeentesecretaris d.d..

 
Valérie Cops, Gemeenteraadslid.

Zitting van 23.05.19

#Onderwerp : Mondelinge vraag van mevrouw Anastasia Bakounine (ECOLO-GROEN) betreffende
installatie en toegankelijkheid van de stembureaus voor de verkiezingen op 26 mei eerstkomend.#

Openbare zitting

Secretariaat

Nu de verkiezingen op 26 mei eerstkomend naderen, zouden wij graag de maatregelen kennen die de
gemeente heeft genomen inzake installatie en toegankelijkheid van de stembureaus.
Na de verkiezingen op 14 oktober 2018 werd immers op de website van de gemeente een "news"-item
gepubliceerd omtrent de toegankelijkheid van de verkiezingen: de personen met beperkte mobiliteit waren
uitgenodigd om te antwoorden op een onlinepeiling bedoeld om de toegankelijkheid van de stembureaus te
verbeteren met het oog op de verkiezingen in mei 2019. Die vragenlijst was een initiatief van CaWab (Waals-
Brussels Collectief Toegankelijkheid) en Brussel Plaatselijke Besturen.
Vermits de installatie van de stembureaus gebeurt op de vrijdag voor de verkiezingen, worden de lessen
bovendien algemeen opgeschort in de 4 gemeentelijke schoolcentra.
Mijn vragen luiden als volgt:

Hoeveel Oudergemnaars hebben deze oproep beantwoord?

Welke waren de resultaten en conclusies van deze peiling?

Welke maatregelen zijn er genomen om de toegankelijkheid van de stembureaus in Oudergem te
verbeteren?

Gaan de lessen in onze 4 schoolcentra door op vrijdag 24 mei?

Bij voorbaat dank voor uw antwoorden
Anastasia Bakounine

Antwoord van mevrouw Lieve Jorens - schepen

Mevr Bakounine, ik dank u voor uw vraag die ons toelaat de resultaten van de bevraging over de
toegankelijkheid van onze stemlokalen in Oudergem toe te lichten. De bevraging waarnaar u refereert heeft

• 
• 
• 

• 

• 
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onze volle aandacht gekregen en de acties die hierna worden toegelicht werden genomen in samenwerking
met mevr Eloïse Defosset, schepen bevoegd voor de verkiezingen, en de dienst Bevolking.
Over het gehele Brusselse Gewest hebben in totaal 121 personen deelgenomen aan de bevraging, waarvan er
95 alle vragen beantwoord hebben én woonachtig zijn in het Brussels Gewest. Van deze 95 zijn er 7
Oudergemnaren. 
De antwoorden op de vragen waren doorgaans zeer positief voor onze gemeente. Alle 7 personen waren erin
geslaagd te stemmen in het stembureau dat hen was toegewezen. De nabijheid van de stembureau’s, de
aanwezigheid van hellende vlakken voor rolstoelgebruikers en de behulpzaamheid van de voorzitters van de
stembureau’s waren enkele van de elementen die als zeer positief ervaren werden.
Een van de weinige opmerkingen betrof de grootte van de letters en het lettertype op het scherm, wat
onvoldoende leesbaar was. Jammer genoeg kan de gemeente hieraan niets veranderen. Een tweede
opmerking had betrekking op de hoogte waarop de nummers van de stemlokalen waren aangebracht, dit was
niet goed zichtbaar voor rolstoelgebruikers.
Wat de behulpzaamheid van de voorzitters betreft, zal de gemeente een schrijven richten aan alle voorzitters
waarin ze bedankt worden voor hun belangrijk werk en voor hun hulpvaardigheid. Bovendien zullen extra
stoelen langs de wachtrijen geplaatst worden, en zal er worden voor gezorgd dat de indicatie van de
nummers van de stembureau’s ook op ooghoogte van rolstoelgebruikers wordt aangebracht.  Bovendien
wensen we ook de aanwezigheid van de politie op de stemlocaties te benadrukken, die mensen steeds
kunnen begeleiden als dat nodig is, alsook de aanwezigheid van een infostand.

Antwoord van mevrouw Elise Willame - schepen

Om de organisatie van de verkiezingen deze zondag in onze schoolcentra zo goed mogelijk voor te bereiden,
werd er op 4 april een gezamenlijk bezoek aan alle scholen afgelegd door de dienst Wegenis, de dienst
Bevolking en mezelf.
Er zullen immers 21 stembureaus worden verdeeld over onze 4 schoolcentra, namelijk 8 bureaus in Centre
Scolaire du Souverain, 5 bureaus in Centre Scolaire Les Marronniers, 4 bureaus in Centre Scolaire du
Blankedelle, en 4 bureaus in Centre Scolaire du Pré des Agneaux.
Deze organisatie vergt reële expertise, alsook nauwe samenwerking tussen de diensten wegenis, bevolking
en onderwijs.
Dit transversale werk heeft ons in staat gesteld alle scholen open te houden op vrijdag 24 mei om het
materieel in de beste omstandigheden te installeren. Bovendien worden aan de kinderen kwaliteitsvolle
activiteiten aangeboden in Oudergemse structuren als het Rood Klooster en het gemeentelijke stadion. Ook
de Academie zal open kunnen blijven voor de lessen op vrijdag en zaterdag.
Gezien het grote aantal kinderen dat moet worden verplaatst bij Centre Scolaire du Pré des Agneaux evenals
de omvang van de school, zullen 92 kinderen met de bus naar vakantiecentra in Itter en Ohain worden
gebracht. De gemeente neemt de kosten volledig ten laste.  

De Raad neemt akte.
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ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris d.d., 
(g) Thibault Delforge  

De Voorzitter, 
(g) Vincent Molenberg

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 18 juni 2019

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester d.d.,

Sophie de Vos
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Présents

Excusé

RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE
COMMUNE D'AUDERGHEM

Extrait du registre aux délibérations du Conseil communal
 

Vincent Molenberg, Président  ;
Christophe Magdalijns, Président ;
Sophie de Vos, Bourgmestre f.f. ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence Couldrey, Bruno Collard,
Lieve Jorens, Échevin·e·s ;
Didier Gosuin, Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Didier Molders,
Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp, Jasmine Boumraya, Stéphanie Paulissen,
Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren, Nathalie Wyns, Michel Blampain,
Christine Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, Conseillers communaux ;
Thibault Delforge, Secrétaire communal f.f..

 
Valérie Cops, Conseiller communal.

Séance du 23.05.19

#Objet : Question orale de Madame Martine Maelschalck et Monsieur Jérémy Van Gorp (MR-Open
VLD) : Plaintes des citoyens en matière de sécurité#

Séance publique

Secrétariat

Monsieur le Président du Conseil,
Chers Collègues,
Lors du conseil de police du 29 avril, on nous a présenté la dernière mouture du Moniteur de Sécurité. 
Il ressort notamment de cet intéressant document que les problèmes que les citoyens considèrent comme les
plus importants sont tout d’abord liés à la sécurité routière : vitesse, stationnement gênant, conduite
agressive… Suivent les dépôts clandestins, les nuisances sonores et le vandalisme. 
Ce qui est interpellant est que ce résultat ne diffère guère de celui du Moniteur précédent, réalisé en 2011.
Cela semble démontrer que, si les problèmes sont clairement identifiés, les solutions en revanche, ne suivent
pas. Or, les aménagements demandés par les citoyens en matière de sécurité routière par exemple peuvent
être du ressort de la commune.
Ma question est la suivante :

Que compte faire Auderghem pour améliorer la sécurité routière dans la commune, d’autant que les
nouveaux moyens de locomotion (vélos partagés, trottinettes électriques) risquent de ne pas améliorer
le sentiment des citoyens ?

Je vous remercie.
Jérémy Van Gorp et Martine Maelschalck, conseillers communaux MR-Open VLD

Réponse de Madame Sophie de Vos - Bourgmestre f.f.

Pour rappel, le moniteur de sécurité interroge le citoyen sur son sentiment d’insécurité, sur les problèmes de
quartier, la prévention, la victimisation et sur la qualité des actions des services de police. L’initiative est
organisée par la Police Fédérale, en collaboration avec le SPF (Service public fédéral) Intérieur et les autorités
locales.

• 
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La présentation donnée en Conseil de police à laquelle vous faites allusion était relative à l’ensemble de la
zone de police. Il convient donc d’attendre les chiffres définitifs pour la commune d’Auderghem et leur
interprétation pour pouvoir tirer des conclusions définitives pour notre commune.
Il ressort néanmoins que les problèmes relatifs à l’insécurité routière arrivent en tête des préoccupations des
citoyens de notre zone de police et de la Région bruxelloise en général. Cela concerne à la fois la sécurité de
tous les usagers de la route, la place de chacun sur la voie publique, les comportements agressifs et une
diminution générale de la vitesse et du trafic dans les quartiers.
Notre zone de police figure parmi les meilleurs élèves en matière de verbalisation en Région bruxelloise.
97.777 infractions ont été verbalisées en 2018.
A titre de comparaison :

18% des infractions constatées en RBC le sont dans notre zone de police.

Le taux de verbalisation y est bien plus élevé que dans les 5 autres zones en RBC.

31% des infractions « vitesse » constatées en RBC le sont dans notre zone de police. Cela représente
69.091 infractions dans notre zone de police.

Les autres priorités de notre Plan Zonal de Sécurité ne sont pas en reste et notamment les infractions
relatives au stationnement, au GSM et à l’alcool au volant.

Au niveau des actions :
L’action la plus connue mise en place par notre zone de police est très certainement l’action « on flashe dans
ma rue » qui permet à tout citoyen de demander à ce que les services de police effectuent un contrôle dans
leur rue ou dans leur quartier. Plus de 200 demandes ont été satisfaites via des contrôles mobiles ou un
placement de LIDAR. Certains lieux problématiques ont donné lieu à des aménagements urbains.
Une collaboration plus étroite entre la zone de police, les autorités communales et la Région vise à renforcer
la sécurité en procédant à des comptages de trafic, en identifiant les points accidentogènes ou nécessitant une
meilleure sécurité. Si de nouveau équipements répressifs ou des aménagements urbains sont nécessaires ils
sont discutés entre les partenaires. C’est notamment le cas pour les zones « écoles ».
Le stationnement antisocial, l’utilisation du GSM au volant font l’objet d’une attention quotidienne.
En matière de contrôle de la conduite sous influence, notre zone figure parmi les plus actives en Région
bruxelloise ainsi qu’au niveau national. 25 opérations sont prévues annuellement avec une attention accrue
les nuits de week-end.
Le volet communication n’est pas en reste, notre zone étant très active sur les réseaux sociaux ainsi que dans
la presse traditionnelle. Les résultats de nos actions ainsi que les campagnes de prévention y sont relayés.
Notre zone prête son image à de nombreuses campagnes de prévention régionales (ceinture, PMR,…) ainsi
que pour des reportages récurrents en télévision de sorte qu’elle apparaît comme un acteur crédible en
matière de sécurité routière.
Actions éducatives dans les écoles : 
La zone de police donne des cours de sécurité routière dans les écoles. Ces cours sont donnés au sein des
écoles mêmes. Ainsi rien que sur Auderghem, chaque année plus de 1500 élèves bénéficient de ces cours
théoriques et pratiques donnés par des policiers de la zone.

Réponse de Monsieur Bruno Collard - Echevin

Que comptons-nous faire ?
Maintenir le cap en étant constamment à l’écoute des habitants sur ces problèmes.
En matière d’aménagements ou de mesures particulières à prendre dans un quartier, nous examinons
systématiquement les demandes au niveau du service de la mobilité, en concertation étroite avec la police et
le service de l’espace public. Si la faisabilité du projet est acquise et si celui-ci est accepté par le quartier, il
est mis en place.
Je citerai quelques exemples des ces dernières années, qui correspondent pour la grande majorité à des
demandes clairement exprimées. Ceci, sans être exhaustif.

• 
• 
• 
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Octroi d’un subside pour la mise en place coussin berlinois rue du Vieux Moulin et avenue Michiels

Consultation des habitants sur le placement de ralentisseurs à la rue de laVignette

Engagement de créer une woonerf dans le bas de la rue du Villageois en concertation avec le comité
de quartier

Rétrécissement de la partie carrossable de l’avenue des Traquets à l’occasion du renouvellement de
cette artère

Placement de nombreux bollards  protégeant les piétons avenue des Pêcheries et sur une partie de
l’avenue des Citrinelles

Généralisation des zones 30  sur les voiries communales et projet de renforcer celles-ci avec des
aménagements physiques supplémentaires

Création récente d’un récent passage pour piétons créé avenue des Volontaires

Installation d’un feu de signalisation à poussoir au Boulevard des invalides au droit de la rue
Paysagistes: demande des écoliers de l'école néerlandophonel

Placement de coussins berlinois Houlette-Demey à la demande de citoyens

Placement de coussins berlinois face à l'école des Maronniers

Suppression du stationnement alterné avenue du Paepedelle avec effet chicane

Création d’un couloir cycliste au Boulevard des Invalides, rétrécissant la zone carrossable et
induisant une vitesse plus adaptée

Création de zones d'évitement à proximité de divers carrefours pour améliorer la visibilité

Placement de radars préventifs placés sur demande de riverains dans 10 rues 

Création de chicanes avenue Schaller

Edification d’excroissances de trottoir systématique aux carrefours pour les nouveaux trottoirs

Enfin, l’échéancier du nouveau Plan communal de Mobilité a été arrêté récemment par le Collège.
L’attribution du marché d’élaboration de ce plan à un bureau d’études est prévu pour début 2020. Le cahier
des charges prévoira explicitement le recours à la participation citoyenne et nous aurons donc un état des
lieux de l’ensemble de la demande.

Le Conseil prend acte.

AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal f.f., 
(s) Thibault Delforge  

Le Président, 
(s) Vincent Molenberg

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 18 juin 2019

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

La Bourgmestre f.f.,

Sophie de Vos
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Aanwezig

Verontschuldigd

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST
GEMEENTE OUDERGEM

Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
 

Vincent Molenberg, Voorzitter ;
Christophe Magdalijns, Voorzitter ;
Sophie de Vos, Burgemeester d.d. ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence Couldrey, Bruno Collard,
Lieve Jorens, Schepenen ;
Didier Gosuin, Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Didier Molders,
Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp, Jasmine Boumraya, Stéphanie Paulissen,
Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren, Nathalie Wyns, Michel Blampain,
Christine Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, Gemeenteraadsleden ;
Thibault Delforge, Gemeentesecretaris d.d..

 
Valérie Cops, Gemeenteraadslid.

Zitting van 23.05.19

#Onderwerp : Mondelinge vraag van mevrouw Martine Maelschalck en de heer Jérémy Van Gorp
(MR-Open VLD): Klachten van de burgers op het vlak van veiligheid#

Openbare zitting

Secretariaat

Geachte heer voorzitter van de raad,
Geachte collega's,
Tijdens de vergadering van de politieraad op 29 april werd ons een presentatie gegeven omtrent de laatste
versie van de Veiligheidsmonitor. 
Uit dit interessante document blijkt onder meer dat de problemen die de burgers beschouwen als de
belangrijkste, allereerst verband houden met verkeersveiligheid: snelheid, hinderlijk parkeren, agressief
rijden, … Gevolgd door sluikstorten, geluidshinder en vandalisme. 
Wat verontrustend is, is dat dit resultaat nauwelijks verschilt van dat van de voorgaande Monitor,
gerealiseerd in 2011.
Dat lijkt aan te tonen dat, hoewel de problemen duidelijk zijn geïdentificeerd, de oplossingen daarentegen
niet volgen. Nochtans kunnen de door de burgers gevraagde inrichtingen, bijvoorbeeld op het vlak van
veiligheid, behoren tot de verantwoordelijkheid van de gemeente.
Mijn vraag is de volgende:

Wat is Oudergem van plan te ondernemen om de verkeersveiligheid in de gemeente te verhogen,
temeer daar het risico bestaat dat de nieuwe voortbewegingsmiddelen (deelfietsen, elektrische steps)
het gevoel van de burgers niet verbeteren?

Ik dank u.
Jérémy Van Gorp en Martine Maelschalck, gemeenteraadsleden voor MR-Open VLD

Antwoord van mevrouw Sophie de Vos - Waarnemend burgemeester

Pro memorie: de Veiligheidsmonitor bevraagt de burger omtrent zijn gevoel van onveiligheid,
wijkproblemen, preventie, victimisatie, en kwaliteit van de politiediensten. Het initiatief wordt georganiseerd

• 
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door de Federale Politie, in samenwerking met de FOD (federale overheidsdienst) Binnenlandse Zaken en de
lokale overheden.
De presentatie in de vergadering van de politieraad waarnaar u verwijst, had betrekking op de politiezone in
haar geheel. Er moet dus worden gewacht op de definitieve cijfers voor de gemeente Oudergem en de
interpretatie ervan om definitieve conclusies te kunnen trekken voor onze gemeente.
Niettemin blijkt dat de problemen in verband met verkeersveiligheid de belangrijkste bekommernis vormen
van de burgers in onze politiezone en in het Brussels Gewest in het algemeen. Dat heeft tegelijk betrekking
op de veiligheid van alle weggebruikers, de plaats van eenieder op de openbare weg, agressief gedrag,
algemene verlaging van de snelheid en algemene vermindering van het verkeer in de wijken.
Onze politiezone behoort tot de beste leerlingen op het gebied van bekeuring in het Brussels Gewest.
In 2018 vond er voor 97.777 overtredingen een bekeuring plaats.
Ter vergelijking:

18% van de in het BHG vastgestelde overtredingen vindt plaats in onze politiezone.

De bekeuringsgraad is er duidelijk hoger dan in de andere 5 zones van het BHG.

31% van de in het BHG vastgestelde "snelheidsovertredingen" vindt plaats in onze politiezone. Dat
vertegenwoordigt 69.091 overtredingen in onze politiezone.

De andere prioriteiten van ons zonaal veiligheidsplan, onder andere de overtredingen in verband met
parkeren alsook met gsm en alcohol achter het stuur, blijven niet achter.

Wat betreft de acties:
De bekendste actie die door onze politiezone is geïmplementeerd, is heel zeker de actie "er wordt geflitst in
mijn straat", die aan iedere burger de gelegenheid biedt te vragen dat de politiediensten een controle zouden
uitvoeren in zijn straat of wijk. Er werd tegemoetgekomen aan meer dan 200 aanvragen, via mobiele
controles of plaatsing van LiDAR. Bepaalde problematische plaatsen hebben aanleiding gegeven tot
stedelijke inrichtingen.
Een nauwere samenwerking tussen de politiezone, de gemeentelijke overheid en het Gewest is gericht op het
verhogen van de veiligheid door uitvoering van verkeerstellingen en identificatie van de punten die
ongevallen veroorzaken of meer veiligheid behoeven. Als er nieuwe repressieve uitrustingen of stedelijke
inrichtingen nodig zijn, wordt dat onder de partners besproken. Dat is onder meer het geval voor de
"schoolzones".
Antisociaal parkeren en gebruik van gsm achter het stuur krijgen dagelijks aandacht.
Voor wat betreft de controle op het rijden onder invloed, behoort onze zone tot de actiefste zowel in het
Brussels Gewest als op het nationale niveau. Jaarlijks worden er 25 acties georganiseerd, met verscherpte
aandacht tijdens weekendnachten.
Het luik communicatie blijft niet achter: onze zone is heel actief in de sociale netwerken en de traditionele
pers. De resultaten van onze acties en de preventiecampagnes worden erin doorgegeven. Onze zone leent
haar imago aan talrijke gewestelijke preventiecampagnes (ring, PBM, …), alsook voor weerkerende
televisiereportages, zodat ze overkomt als een geloofwaardige actor in verkeersveiligheid.
Educatieve acties in de scholen:
De politiezone geeft lessen in verkeersveiligheid in de scholen. Deze lessen vinden plaats binnen de scholen
zelf. Aldus genieten jaarlijks, alleen al in Oudergem, meer dan 1500 leerlingen theoretische en praktische
lessen gegeven door politieagenten van de zone.

Antwoord van de heer Bruno Collard - schepen

Wat willen we doen?
Onze koers aanhouden, door voortdurend een luisterend oor te bieden aan de inwoners aangaande deze
problemen.
Op het vlak van inrichtingen of bijzondere maatregelen die nodig zijn in een wijk, onderzoeken we de
aanvragen systematisch op het niveau van de dienst Mobiliteit, in nauw overleg met de politie en de dienst
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Openbare Ruimte. Indien het project haalbaar is en wordt aanvaard door de wijk, wordt het
geïmplementeerd.
Ik haal enkele voorbeelden van de jongste jaren aan, waarvan de grote meerderheid overeenstemt met
duidelijk geformuleerde aanvragen. Dit zonder exhaustief te zijn.

Toekenning van een subsidie voor de aanleg van een rijbaankussen in de Oude Molenstraat en de
Michielslaan

Raadpleging van de inwoners omtrent de plaatsing van verkeersvertragers in de Kleine
Wijngaardstraat

Verbintenis tot het creëren van een woonerf in het laagste deel van de Dorpelingstraat, in overleg
met het wijkcomité

Versmalling van het berijdbare gedeelte van de Zwartkeeltjeslaan ter gelegenheid van de
vernieuwing van deze ader

Plaatsing van tal van bolders ter bescherming van de voetgangers in de Visserijstraat en een gedeelte
van de Geelvinkenlaan

Veralgemening van de zones 30 op de gemeentelijke wegen, en plan om ze kracht bij te zetten door
middel van bijkomende fysische inrichtingen

Recente creatie van een oversteekplaats voor voetgangers in de Vrijwilligerslaan

Installatie van een signalisatielicht met drukknop in de Invalidenlaan ter hoogte van de
Landschapschildersstraat: verzoek van de leerlingen van de Nederlandstalige school

Plaatsing van rijbaankussens Herdersstaf-Demey op verzoek van burgers

Plaatsing van rijbaankussens tegenover school Les Maronniers

Afschaffing van het alternerend parkeren in de Papedellelaan met het effect van een zigzagdoorgang

Aanleg van een fietsersgang in de Invalidenlaan, die de berijdbare zone versmalt en een meer
aangepaste snelheid invoert

Creatie van vermijdingszones in de buurt van diverse kruispunten om de zichtbaarheid te verbeteren

Plaatsing van preventieve radars op verzoek van buurtbewoners, in 10 straten

Creatie van zigzagdoorgangen in de Schallerlaan

Bij nieuwe voetpaden aan kruispunten, systematische aanleg van voetpaduitbreidingen

Ten slotte bepaalde het college onlangs de vervaldagenkalender van het nieuwe Gemeentelijk
Mobiliteitsplan.
De gunning, aan een studiebureau, van de opdracht tot uitwerking van dit plan vindt plaats begin 2020. Het
bestek bevat expliciet het beroep op burgerparticipatie - we zullen dus over een stand van zaken betreffende
de totaliteit van de vraag beschikken.

De Raad neemt akte.
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ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris d.d., 
(g) Thibault Delforge  

De Voorzitter, 
(g) Vincent Molenberg

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 18 juni 2019

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester d.d.,

Sophie de Vos
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Présents

Excusé

RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE
COMMUNE D'AUDERGHEM

Extrait du registre aux délibérations du Conseil communal
 

Vincent Molenberg, Président  ;
Christophe Magdalijns, Président ;
Sophie de Vos, Bourgmestre f.f. ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence Couldrey, Bruno Collard,
Lieve Jorens, Échevin·e·s ;
Didier Gosuin, Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Didier Molders,
Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp, Jasmine Boumraya, Stéphanie Paulissen,
Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren, Nathalie Wyns, Michel Blampain,
Christine Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, Conseillers communaux ;
Thibault Delforge, Secrétaire communal f.f..

 
Valérie Cops, Conseiller communal.

Séance du 23.05.19

#Objet : Question orale de Madame Martine Maelschalck et Monsieur Jérémy Van Gorp (MR-Open
VLD) : Noms de femmes dans la désignation des espaces publics#

Séance publique

Secrétariat

Monsieur le Président du Conseil,
Chers Collègues,
Le 8 mars, lors de la Journée internationale de la Femme, la journaliste Sophie Lemaire de la chaîne publique
néerlandophone VRT, a constaté que dans beaucoup de grandes villes, seules 15% des rues portent un nom
féminin alors que dans l’histoire de ces villes, nombre de femmes ont fait, construit ou pensé des choses
extraordinaires. Elle a donc lancé un appel pour davantage de noms de rue féminins, y compris à Bruxelles. 
Force est de constater que dans notre commune, les femmes ne sont pas non plus suffisamment présentes
dans la désignation des rues ou des autres lieux publics. Sur les 235 rues d’Auderghem, 134 portent le nom
d’un homme et seulement 7 portent le nom d’une femme donc 4 d’inspiration religieuse et seulement deux
femmes contemporaines : Carrefour St-Anne, Avenue St-Anne, Drève Aleyde de Brabant, Drève des Dames
Blanches, Drève des Madones, Drève Louisa Chaudoir et Avenue Ginette Javaux. Cette dernière a été
honorée en 2005.  A noter que d’autres espaces publics  - comme les salles de sports communales ou autres
lieux de la commune – ne portent pas non plus de noms de femmes. 
Comme libéraux, nous pensons qu’il faut remédier cette situation et nous proposons trois pistes potentielles.
Les livres et photos de Louis Schreyers et des autres historiens d’Auderghem nousq parlent de nombreuses
femmes qui ont joué un rôle important et inspirant dans la vie de notre commune – pensons aux femmes
actives dans le Comité National de Secours et d’Alimentation à Auderghem durant la Première Guerre
Mondiale. 
Le dictionnaire des femmes Belges - 19 et 20ieme siècle, édité par Eliane Gubin de l’ULB, nous décrit quatre
figures impressionnantes qui ont toutes œuvré en vue de l’égalité des hommes et des femmes et qui ont un
lien avec Auderghem : 

Odette De Wynter (1927-1988) : première femme notaire Belge, nommée à Auderghem en 1955 ;

Christiane Duchaine, (1905-1982) : médecin, résistante et féministe, elle a travaillé de 1926 à 1956

• 
• 
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dans le sanatorium Prince Léopold à Auderghem et fut une figure marquante de la lutte contre la
tuberculose ;

Emilie Noulet (1892-1976): née à Auderghem, elle devient la première femme diplômée de la
section philologie romane de l’ULB. Malgré une réputation dans le monde de la critique littéraire, elle
a dû se battre pour obtenir son poste de professeur ordinaire à l’ULB à l’âge de 61 ans;  

Marie-Thérèse Guillaume (1909-1981) : professeure, romancière, essayiste. Elle s’installe avec son
mari à Auderghem où leur maison devient un endroit de rencontres avec des écrivains et poètes. Mère
de l’écrivain Anne Richter et grand-mère de l’essayiste Florence Richter. 

Nous sommes certains qu’en nous penchant sur l’histoire de notre commune, nous trouverions encore
d’autres exemples.   
En conséquence, voici nos trois questions et propositions : 

La commune a-t-elle une sorte de short list pour de potentiels futurs noms des rues ou espaces
publics communaux ? Si oui, des noms de femmes y figurent-ils? Si non, est-ce que un groupe de
travail peut être créé pour composer une telle liste ? 

Faute de création de nouvelles rues ou espaces publics à Auderghem à court terme, la commune a
beaucoup de petites venelles entre des rues qui n’ont pas de nom (par exemple l’escalier entre Rue
Louis Vercauteren et Rue Villageois dans le quartier de Saint-Anne ou le passage entre l’Avenue
Hermann-Debroux et le Clos des Pommiers Fleuris), ou des plaines de jeux sans nom spécifique.
Pourquoi ne pas lancer un projet pour donner à ces passerelles et plaines de jeu un nom d’une femme?

Est-il possible de créer un sentier digital thématique - comme cela a été fait pour les victimes de la
Grande Guerre - qui mènerait vers les différents endroits où ces femmes travaillaient/vivaient/se sont
illustrées dans notre commune? 

Je vous remercie.
Jérémy Van Gorp et Martine Maelschalck, conseillers communaux MR-OpenVLD

Réponse de Madame Sophie de Vos - Bourgmestre

Premier point à porter à votre attention c’est que si Auderghem ne dispose que de peu d’artères portant le
nom de femmes, c’est parce que, et la lecture du livre de Louis Schreyers vous l’aura appris également, notre
commune est probablement la seule de Belgique à avoir honoré l’ensemble de ses victimes de la première
guerre mondiale en leur attribuant des noms de rues (ainsi qu’à une bonne partie des victimes de la seconde
guerre mondiale d’ailleurs – après il n’y avait plus assez de rues)
Nous avons par ailleurs honoré l’ensemble de nos peintres en attribuant le nom de l’artiste Ginette javaux à la
dernière voirie baptisée (en même temps que clos Outers et Crommelynck)
Pour répondre précisément à vos questions maintenant :
1/ il n’existe pas de short list gravée dans le marbre  à suivre obligatoirement mais la volonté est là d’honorer
la gent féminine dès que possible et une liste a été réalisée l’année dernière à ma demande par le cercle
d’histoire
2/ OK pour certaines d’entre elles – voir à nouveau dossier cercle d’histoire où des propositons précises sont
faites en fonction de l’endroit où la femme avait vécu ou travaillé… je ne voudrais cependant pas faire penser
que les femmes illustres sont « réduites » à donner leurs noms à des venelles ou à des plaines de jeu et
j’aimerais proposer aussi des attributions plus ambitieuses lorsque de nouvelles voiries seront à baptiser.
3/ pourquoi pas également –  mais attention que le parcours promenade digital auquel vous faites allusion
reliait divers endroits du vieil auderghem dont certains en lien avec les 2 guerres mondiales, dans un tout
cohérent et réalisable à pied en 2h environ, en passant par les endroits les plus jolis et/ou symboliques. En
plus de cela, chaque rue portant le nom d’une victime de guerre a été agrémentée d’une plaque
commémorative. Mais il n’y avait pas de promenade reliant toutes rues portant le nom de victimes à
proprement parler, vu la quantité d’entre elles et le manque de logique/d’intérêt d’ensemble.

• 

• 

• 

• 

• 

• 
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Votre proposition devrait donc être étudiée en fonction des lieux et du parcours que cela pourrait générer.
 
 

Le Conseil prend acte.

AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal f.f., 
(s) Thibault Delforge  

Le Président, 
(s) Vincent Molenberg

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 18 juin 2019

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

La Bourgmestre f.f.,

Sophie de Vos
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Aanwezig

Verontschuldigd

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST
GEMEENTE OUDERGEM

Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
 

Vincent Molenberg, Voorzitter ;
Christophe Magdalijns, Voorzitter ;
Sophie de Vos, Burgemeester d.d. ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence Couldrey, Bruno Collard,
Lieve Jorens, Schepenen ;
Didier Gosuin, Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Didier Molders,
Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp, Jasmine Boumraya, Stéphanie Paulissen,
Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren, Nathalie Wyns, Michel Blampain,
Christine Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, Gemeenteraadsleden ;
Thibault Delforge, Gemeentesecretaris d.d..

 
Valérie Cops, Gemeenteraadslid.

Zitting van 23.05.19

#Onderwerp : Mondelinge vraag van mevrouw Martine Maelschalck en de heer Jérémy Van Gorp
(MR-Open VLD): Vrouwennamen in de aanduiding van openbare ruimten#

Openbare zitting

Secretariaat

Geachte heer voorzitter van de raad,
Geachte collega's,
Op 8 maart, Internationale Vrouwendag, heeft journaliste Sophie Lemaire van de Nederlandstalige openbare
zender VRT vastgesteld dat in veel grote steden slechts 15% van de straten een vrouwelijke naam draagt,
terwijl in de geschiedenis van deze steden heel wat vrouwen buitengewone dingen hebben gedaan,
geconstrueerd of bedacht. Ze heeft dus een oproep gelanceerd voor meer vrouwelijke straatnamen, ook in
Brussel. 
Er dient te worden geconstateerd dat ook in onze gemeente de vrouwen onvoldoende vertegenwoordigd zijn
in de aanduiding van straten en andere openbare plaatsen. Op de 235 straten in Oudergem hebben er 134 de
naam van een man en slechts 7 die van een vrouw, waarbij het om 4 religieus geïnspireerde namen en 2
namen van hedendaagse vrouwen gaat: Sint-Annakruispunt, Sint-Annalaan, Aleyde van Brabantdreef, Witte
Vrouwendreef, Madonnadreef, Louisa Chaudoirdreef en Ginette Javauxlaan. De laatstgenoemde werd
gehuldigd in 2005.Op te merken valt dat andere openbare ruimten - zoals de gemeentelijke sportzalen en
andere plaatsen van de gemeente – ook geen vrouwennaam dragen. 
Als liberalen denken wij dat deze situatie moet worden verholpen en stellen we drie potentiële pistes voor.
De boeken en foto's van Louis Schreyers en de andere historici van Oudergem getuigen over vele vrouwen
die een belangrijke en inspirerende rol hebben gespeeld in het leven van onze gemeente – denk maar aan de
vrouwen actief in het Nationaal Hulp- en Voedingscomité in Oudergem gedurende de Eerste Wereldoorlog. 
Le dictionnaire des femmes Belges - 19de en 20ste eeuw, uitgegeven door Eliane Gubin, werkzaam aan de
ULB, beschrijft vier indrukwekkende figuren die zich hebben ingezet voor de gelijkheid van vrouwen en
mannen en een link hebben met Oudergem:

Odette De Wynter (1927-1988): eerste vrouwelijke Belgische notaris, benoemd te Oudergem in
1955;
• 
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Christiane Duchaine (1905-1982): deze arts, verzetstrijdster en feministe werkte van 1926 tot 1956
in het sanatorium Prince Léopold te Oudergem en was een markante figuur in de bestrijding van
tuberculose;

Emilie Noulet (1892-1976): deze vrouw, geboren in Oudergem, was de eerste vrouw die een
diploma van de afdeling romaanse filologie van de ULB op zak stak. Ondanks haar faam in de wereld
van de literatuurkritiek heeft ze moeten vechten om haar post als gewoon hoogleraar aan de ULB te
veroveren op de leeftijd van 61 jaar;  

Marie-Thérèse Guillaume (1909-1981): professor, romanschrijfster, essayiste. Ze vestigt zich samen
met haar man in Oudergem, waar hun huis een ontmoetingsplek voor schrijvers en dichters wordt.
Moeder van schrijfster Anne Richter en grootmoeder van essayiste Florence Richter. 

We zijn zeker dat we nog andere voorbeelden vinden als we ons over de geschiedenis van onze gemeente
buigen.   
Bijgevolg formuleren we hieronder drie vragen en voorstellen:

Heeft de gemeente een soort shortlist voor toekomstige namen van haar straten en openbare
ruimten? Zo ja, komen er vrouwennamen in voor? Zo nee, kan er een werkgroep worden opgericht om
dergelijke lijst samen te stellen? 

Doordat er op korte termijn geen nieuwe straten en openbare ruimten worden gecreëerd in
Oudergem, heeft de gemeente veel steegjes tussen straten die geen naam hebben (bijvoorbeeld de trap
tussen de Louis Vercauterenstraat en de Dorpelingstraat in de Sint-Annawijk, en de doorgang tussen
de Herrmann-Debrouxlaan en de Appelbloesemgaarde), alsook speelpleinen zonder specifieke naam.
Waarom geen project lanceren om aan deze doorgangen en speelpleinen de naam van een vrouw te
geven?

Is het mogelijk een digitaal themapad aan te maken - zoals dat is gedaan voor de slachtoffers van de
Grote Oorlog - dat leidt naar de verschillende plaatsen waarop deze vrouwen werkten/leefden/zich
hebben onderscheiden in onze gemeente? 

Ik dank u.
Jérémy Van Gorp en Martine Maelschalck, gemeenteraadsleden MR-Open VLD

Antwoord van mevrouw Sophie de Vos - Burgemeester

Een eerste punt waarop ik uw aandacht moet vestigen, is dat Oudergem over maar weinig aders beschikt die
de naam van vrouwen dragen vermits onze gemeente, zoals u ook hebt gelezen in het boek van Louis
Schreyers, waarschijnlijk de enige van is die aan elk van haar slachtoffers van de Eerste Wereldoorlog hulde
heeft gebracht door hem een straatnaam toe te kennen (alsook trouwens aan een substantieel aantal van de
slachtoffers van de Tweede Wereldoorlog – daarna waren er niet genoeg straten meer)
We hebben overigens eer bewezen aan al onze schilders door de naam van artieste Ginette Javaux te
verlenen aan de recentste weg die een naam kreeg (tegelijk met Outersgaarde en Crommelynckgaarde)
Om nu gericht op uw vragen te antwoorden:
1/ er bestaat geen in marmer gegraveerde shortlist die verplicht moet worden gevolgd, maar het is de
bedoeling om zo snel mogelijk hulde te brengen aan het vrouwelijke geslacht - vorig jaar werd er op mijn
verzoek een lijst opgesteld door de Heemkundige Kring
2/ akkoord voor bepaalden onder hen – zie opnieuw dossier Heemkundige Kring, waarin nauwkeurige
voorstellen worden gedaan naargelang de plaats waarop de vrouw heeft geleefd of gewerkt … ik zou echter
niet willen doen denken dat beroemde vrouwen worden "gereduceerd" tot het lenen van hun namen aan
steegjes of speelpleinen, en zou graag ook ambitieuzere naamsverleningen voorstellen wanneer nieuwe
straten een naam zullen moeten krijgen.
3/ waarom ook niet – maar pas op, aangezien het digitale wandelparcours waarnaar u verwijst, diverse

• 

• 

• 

• 

• 
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plaatsen van het oude Oudergem verbond, waarvan bepaalde gelinkt waren aan de 2 wereldoorlogen, in een
coherent geheel dat te voet in ongeveer 2 u tijd kan worden afgelegd en langs de mooiste en/of meest
symbolische plaatsen loopt. Daarenboven is elke straat met de naam van een oorlogsslachtoffer verfraaid met
een herdenkingsplaat. Maar er was strikt genomen geen promenade die alle straten met de naam van een
slachtoffer verbond, gezien het grote aantal ervan en het gebrek aan logica/gemeenschappelijk belang.
Uw voorstel zou dus moeten worden bestudeerd volgens de plaatsen en het parcours dat het zou kunnen
genereren.

De Raad neemt akte.

ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris d.d., 
(g) Thibault Delforge  

De Voorzitter, 
(g) Vincent Molenberg

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 18 juni 2019

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester d.d.,

Sophie de Vos
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Présents

Excusé

RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE
COMMUNE D'AUDERGHEM

Extrait du registre aux délibérations du Conseil communal
 

Vincent Molenberg, Président  ;
Christophe Magdalijns, Président ;
Sophie de Vos, Bourgmestre f.f. ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence Couldrey, Bruno Collard,
Lieve Jorens, Échevin·e·s ;
Didier Gosuin, Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Didier Molders,
Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp, Jasmine Boumraya, Stéphanie Paulissen,
Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren, Nathalie Wyns, Michel Blampain,
Christine Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, Conseillers communaux ;
Thibault Delforge, Secrétaire communal f.f..

 
Valérie Cops, Conseiller communal.

Séance du 23.05.19

#Objet : Question orale de Madame Martine Maelschalck et Monsieur Jérémy Van Gorp (MR-Open
VLD) : L’avenue Gustave Demey#

Séance publique

Secrétariat

Monsieur le Président du Conseil,
Chers Collègues,
Dans le courant du mois d’avril, un effondrement de chaussée s’est produit à hauteur du 107, avenue
Demey. Après plusieurs jours pendant lesquels on s’est contenté de « protéger » le trou avec des barrières
Nadar, la chaussée a certes été réparée.
Mais comme j’habite le quartier depuis longtemps, je sais qu’il s’agit d’une situation récurrente, qui s’est déjà
produite à plusieurs endroits sur l’avenue Demey et dans les rues avoisinantes, à chaque fois avec des trous
très impressionnants.
Mes questions sont les suivantes :

Y a-t-il un danger pour les habitants et les passants ?

Qui est responsable de cet état de choses ?

Qui est responsable des travaux ?

Quelle est l’action de la commune pour remédier à cette situation ?

Pourquoi ne remédie-t-on pas de manière durable à la situation ?

Je vous remercie.
Jérémy Van Gorp et Martine Maelschalck, conseillers communaux MR-Open VLD

Réponse de Monsieur Bruno Collard - Echevin

Origine de la fuite
La fuite en question est une fuite sur le réseau de distribution d’eau, au niveau du raccordement d’un
hydrant, en l’occurrence une bouche « incendie ».

• 
• 
• 
• 
• 
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Par le passé, nous avons connu un important effondrement d’égout dans cette artère qui a donné lieu au
remplacement complet  de celui-ci sur plusieurs dizaines de mètres.
A deux reprises également, un effondrement s’est produit à l’avenue Crocq, non imputable aux impétrants
mais aux dégâts des rats.
Y a-t-il un danger pour les habitants et les passants ?
Tant que l’effondrement n’est pas balisé, il y a un risque…de tomber dans le trou. C’est pour cela que nous
intervenons dès que nous avons connaissance d’un effondrement en vue d’en sécuriser le périmètre au
moyen de barrières « NADAR », équipées de la signalisation d’usage et d’un éclairage. Le service de
l’Espace Public contacte directement les impétrants, afin qu’ils contrôlent si leurs équipements sont bien la
source de l’enfoncement et  de déterminer s’ ils ne doivent pas prendre de mesure particulière pour protéger
leurs équipements.
Qui est responsable de cet état de choses et qui est responsable des travaux ?
En général les effondrements importants sont dus à l’eau. Il peut y avoir plusieurs raisons à un enfoncement
subit, par exemple une canalisation d’eau de ville qui fuite ou un égout qui est vétuste et/ou endommagé.
C’est Vivaqua, unique responsable de ces réseaux en Région bruxelloise qui répare et finance ces travaux.
Quelle est l’action de la commune pour remédier à cette situation ?
Sécuriser le plus rapidement les lieux, déterminer l’autorité compétente qui est responsable et vérifier avec
celle-ci la dangerosité.
Les fuites sont souvent impressionnantes à Auderghem. La nature du sol joue un rôle. Une fuite d’eau dans
un sol sablonneux a des répercussions bien plus spectaculaires que dans un sol argileux et c’est notre cas à
Auderghem
Pourquoi ne remédie-t-on pas de manière durable à la situation ?
Les réparations sont réalisées dans les règles de l’art, il existe des cadastres de vétusté qui se mettent en place
mais les budgets de Vivaqua sont limités.
Selon les récentes déclarations de la directrice générale de Vivaqua,  notre réseau d’égouttage est dans un
état critique.44% du réseau bruxellois a été inspecté et la volonté de Vivaqua est d’arriver à 100% en 2024.
Chaque année, Vivaqua rénove 1,3% de l’infrastructure d’égouttage et 1,1% du réseau de distribution
(extrait article du Soir du 27 avril 2019)
Il faudra donc trouver des moyens financiers conséquents dans les prochaines années et donc, actuellement,
à part ces rénovations,il faut bien constater que  les réparations se font au « coup par coup ».
 

Le Conseil prend acte.

AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal f.f., 
(s) Thibault Delforge  

Le Président, 
(s) Vincent Molenberg

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 18 juin 2019

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

La Bourgmestre f.f.,

Sophie de Vos
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Aanwezig

Verontschuldigd

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST
GEMEENTE OUDERGEM

Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
 

Vincent Molenberg, Voorzitter ;
Christophe Magdalijns, Voorzitter ;
Sophie de Vos, Burgemeester d.d. ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence Couldrey, Bruno Collard,
Lieve Jorens, Schepenen ;
Didier Gosuin, Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Didier Molders,
Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp, Jasmine Boumraya, Stéphanie Paulissen,
Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren, Nathalie Wyns, Michel Blampain,
Christine Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, Gemeenteraadsleden ;
Thibault Delforge, Gemeentesecretaris d.d..

 
Valérie Cops, Gemeenteraadslid.

Zitting van 23.05.19

#Onderwerp : Mondelinge vraag van mevrouw Martine Maelschalck en de heer Jérémy Van Gorp
(MR-Open VLD): Gustave Demeylaan#

Openbare zitting

Secretariaat

Geachte heer voorzitter van de raad,
Geachte collega's,
In de loop van de maand april deed zich een wegverzakking voor ter hoogte van Demeylaan 107. Na
meerdere dagen tijdens welke genoegen werd genomen met het "beschermen" van het gat door middel van
Nadar-versperringen, werd de baan wel degelijk hersteld.
Vermits ik echter al lang in de wijk woon, weet ik dat het om een weerkerende situatie gaat die zich reeds op
meerdere plaatsen in de Demeylaan en de aangrenzende straten heeft voorgedaan, telkens met heel
indrukwekkende gaten.
Mijn vragen luiden als volgt:

Is er gevaar voor bewoners en passanten?

Wie is verantwoordelijk voor deze stand van zaken?

Wie is verantwoordelijk voor de werken?

Welke actie onderneemt de gemeente om aan deze situatie te verhelpen?

Waarom wordt de situatie niet duurzaam opgelost?

Ik dank u.
Jérémy Van Gorp en Martine Maelschalck, gemeenteraadsleden voor MR-Open VLD

Antwoord van de heer Bruno Collard - schepen

Oorsprong van het lek
Het betreffende lek is er een op het waterdistributienet, ter hoogte van de aansluiting van een hydrant, in casu
een "brandmond".

• 
• 
• 
• 
• 
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In het verleden werden we geconfronteerd met een omvangrijke rioolverzakking in deze ader, die aanleiding
heeft gegeven tot de volledige vervanging ervan over meerdere tientallen meters.
Ook deed er zich twee keer een verzakking voor in de Crocqlaan, die geen verband hield met de
nutsleidingen maar wel met de schade toegebracht door ratten.
Is er gevaar voor bewoners en passanten?
Zolang de verzakking niet wordt afgebakend, bestaat het risico … dat mensen in het gat vallen. Daarom
treden we op zodra we op de hoogte zijn van een verzakking, om de perimeter ervan te beveiligen door
middel van "NADAR-versperringen", uitgerust met gebruikssignalisatie en verlichting. De dienst Openbare
Ruimte neemt onmiddellijk contact op met de nutsmaatschappijen, opdat ze zouden controleren of hun
uitrustingen wel degelijk aan de bron liggen van de verzakking en te bepalen of ze geen bijzondere
maatregel moeten nemen om hun uitrustingen te beschermen.
Wie is verantwoordelijk voor deze stand van zaken en wie is verantwoordelijk voor de werken?
In het algemeen worden de grote verzakkingen veroorzaakt door water. Er kunnen meerdere redenen zijn
voor een opgetreden verzakking, bijvoorbeeld een lekkende stadswaterleiding of een versleten en/of
beschadigde riool. Het is Vivaqua, als enige verantwoordelijk voor deze netten in het Brussels Gewest, dat de
herstellingswerken uitvoert en financiert.
Welke actie onderneemt de gemeente om aan deze situatie te verhelpen?
De betreffende plaatsen zo snel mogelijk beveiligen, bepalen welke bevoegde overheid verantwoordelijk is,
en samen met haar het gevaar nagaan.
Er doen zich vaak indrukwekkende lekken voor in Oudergem. De aard van de bodem speelt een rol. Een
waterlek in zanderige grond - zoals het geval is in Oudergem - heeft veel spectaculairdere gevolgen dan een
in een kleibodem.
Waarom wordt de situatie niet duurzaam opgelost?
De herstellingen worden uitgevoerd volgens de regels van de kunst, er worden verouderingskadasters
geïmplementeerd, maar de budgetten van Vivaqua zijn beperkt.
Volgens de recente verklaringen van de directrice-generaal van Vivaqua verkeert ons rioleringsnetwerk in
een kritieke toestand. 44% van het Brusselse net werd geïnspecteerd, en in 2024 wil Vivaqua 100%
bereiken. Jaarlijks renoveert Vivaqua 1,3% van de rioolinfrastructuur en 1,1% van het distributienet
(uittreksel artikel Le Soir van 27 april 2019)
In de komende jaren zullen er dus substantiële financiële middelen moeten worden gevonden en bijgevolg
moet worden geconstateerd dat los van deze renovaties, de herstellingen momenteel "beetje bij beetje"
gebeuren.

De Raad neemt akte.

ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris d.d., 
(g) Thibault Delforge  

De Voorzitter, 
(g) Vincent Molenberg

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 18 juni 2019

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester d.d.,

Sophie de Vos
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Présents

Excusé

RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE
COMMUNE D'AUDERGHEM

Extrait du registre aux délibérations du Conseil communal
 

Vincent Molenberg, Président  ;
Christophe Magdalijns, Président ;
Sophie de Vos, Bourgmestre f.f. ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence Couldrey, Bruno Collard,
Lieve Jorens, Échevin·e·s ;
Didier Gosuin, Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Didier Molders,
Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp, Jasmine Boumraya, Stéphanie Paulissen,
Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren, Nathalie Wyns, Michel Blampain,
Christine Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, Conseillers communaux ;
Thibault Delforge, Secrétaire communal f.f..

 
Valérie Cops, Conseiller communal.

Séance du 23.05.19

#Objet : Question orale de Madame Martine Maelschalck et Monsieur Jérémy Van Gorp (MR-Open
VLD) : Activités Parascolaires#

Séance publique

Secrétariat

Monsieur le Président du Conseil,
Chers Collègues,
La commune propose des activités le mercredi après-midi ainsi que des plaines de vacances.
Le site web de la commune a une page dédiée à ce thème mais elle n’est pas vraiment à jour. 
https://www.auderghem.be/apr%C3%A8s-l%C3%A9cole
En effet :

Mention de l’ancien directeur (M. Colot, si j’ai bien compris pensionné depuis juin 2018)

Ancienne adresse mail

Aucun document n’est accessible alors que la page mentionne ‘Vous trouverez régulièrement, ici
même, les documents relatifs à ce riche programme, en ce inclus la fiche d’inscription’. 

Les formulaires en question sont distribués dans les écoles communales. 
Qu’en est-il pour les autres écoles d’Auderghem : quel canal de distribution ? nombre de formulaires
distribués d’initiative ? quantité de papier ? nombre d’enfants inscrits ? NB Cette partie de la question peut
être transformée en question écrite, à votre meilleure convenance.
Par contre, pour les petits Auderghemois scolarisés hors commune, les parents doivent s’adresser directement
au service dédié.
Outre la faiblesse du site internet, la situation m’interpelle à différents niveaux :

Énorme gaspillage de papier vu la distribution systématique des formulaires, ne pourrait-on pas
envisager une formulaire à compléter en ligne ? ou à tout le moins que les descriptions des activités et
les formulaires soient téléchargeables depuis le site internet de la commune.

Aussi bien l’accord de majorité que la DPG mentionnent : « En partenariat avec les associations

• 
• 
• 

• 

• 
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locales, l’offre des activités parascolaires sera augmentée et l’offre de stages culturels et sportifs
néerlandophones pour enfants et adolescents durant les vacances scolaires sera élargie ». A ma
connaissance, la nouvelle direction n’a pas été recrutée (cf. question du CC du 28/2). Est-ce qu’on
attend cette nouvelle direction avant de mettre en œuvre la DPG ? Est-ce qu’il y a déjà des contacts
pris pour étoffer l’offre ? Lesquels ? À quelle échéance cette nouvelle offre sera disponible ?

Je vous remercie.
Jérémy Van Gorp et Martine Maelschalck, conseillers communaux MR-Open VLD

Réponse de Madame Elise Willame - Echevine

Je vous remercie pour cette question.
Avant de vous répondre, j’aimerai, encore un fois, vous exposer le contexte dans lequel se trouve l’équipe
du parascolaire.
Le nouveau directeur est arrivé le 2/05 après une vacance de plus d’environ 9 mois.  Nous sommes
aujourd’hui le 23 mai, Monsieur Lambrechts est donc en fonction depuis 15 jours.
Entrons maintenant de mes réponses à vos questions :
L’onglet « activités parascolaires » a été modifié avec un nouvelle adresse de contact. Pour ce qui est de
l’accessibilité numérique des bulletins d’inscription, celle-ci se fait sur demande à l’adresse mail de l’équipe
du parascolaire.  
La distribution des document d’inscription pour les enfants de nos centres scolaires se fait par le biais de
l’école ; via les fardes de communication des enfants.
Pour ce qui est de l’inscription d’un enfant non-inscrit dans une école de notre PO, ceux-ci sont distribués
aux écoles auderghemoises soit environ 2000 documents (3 ou 4 feuilles par document) pour la section
primaire et environ 1100 documents pour la section maternelle.
Une cinquantaine de document sont aussi disponibles sur demande au bureau des activités parascolaires ainsi
qu’au service Enseignement de l’Administration communale.
Je profite de cette réponse pour vous informer que le directeur des activités parascolaires est actuellement
occupé à entamer une réflexion sur la création de formulaire d’inscription en ligne ainsi qu’une newsletter et
pourquoi par des liens vers les clubs sportifs et ateliers créatifs de notre commune. Une réunion s’est tenue à
ce sujet ce matin même entre le fonctionnaire qui gère le site internet de la commune et le service des
activités parascolaires.
Le nombre d’enfants inscrits est de 541 durant les congés de printemps et d’été. Le nombre de place
disponibles par congés est la suivant :

Trottinette 2 ½ ans-4ans) : 40 enfants Max

Rouge Cloitre (4-6ans) : 60 enfants Max (tolérance jusque 64 enfants )

Stade (6ans+ ->inscrit en primaire) : 60 enfants Max

Ces quotas sont établis sur base de plusieurs critères :

1. Les normes de l’ONE sur :

Le nombre d’enfants/m² (espace de locaux « réfectoire », « accueil », en adéquation avec le nombre
enfants qui y passent leurs journées)

Le nombre d’animateurs : 1 animateur/ 8 enfants de – 6ans  et   1 animateur/12 enfants de + 6ans ET
1/3 de l’équipe (par implantation) DOIT être brevetée. Cette dernière norme nous donne droit à un
subside qui permet d’alléger les charges salariales liées à l’engagement des moniteurs.

2. La qualité d’encadrement et d’animation.  Un nombre trop important d’enfant inscrits ne permettrait
pas aux équipes de répondre à  l’objectif visé qui est de proposer une animation pédagogique de
qualité dans nos centres de plaine ;

• 

• 
• 
• 

• 

• 
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3. Le respect de nos engagements cités dans notre projet pédagogique (voir document actuel  qui sera
réactualisé au cours de cette année 2019) ;

4. La sécurité des enfants.

Enfin, concernant l’élargissement de l’offre des activités, notre nouveau directeur a déjà entrepris plusieurs
démarches :

Un rendez-vous est pris avec notre Echevine Lieve Jorens pour établir une future collaboration entre
Den Dam et les activités parascolaires ;

De nouvelles activités sportives et non sportives sont en projet.

Des rencontres ont été organisées avec les associations de parents afin d’objectiver la demande des
enfants de nos écoles.

De nouvelles collaboration avec les clubs sportifs d’Auderghem sont en cours.

Des contacts sont pris avec des partenaires afin d’offrir de nouveaux sites pour les classes de
dépaysement.

De nombreux CV ont été reçus ce qui donnera lieu à différents rendez-vous dans le courant du mois
de mai-juin.

Pour conclure, j’ai le plaisir de vous annoncer qu’un stage de codage informatique sera organisé durant les
mois de juillet et d’aout 2019 à l’initiative de Mme Crucifix et Mme Jorens.

Réponse de Madame Jeannine Crucifix - Echevine

Je me permets de prendre la parole pour également répondre et compléter la réponse de Madame Willame
suite à votre demande concernant les différentes activités et stages extrascolaires qui se réalisent sur le
territoire d’Auderghem par d’autres structures que les activités parascolaires mais travaillant en lien.
Je veux dire par là que lorsque les stages durant les vacances proposées par les activités parascolaires sont
remplis, les parents et les enfants sont orientés vers d’autres alternatives ludiques.
Concernant le CEMPA de la Maison de la Prévention  installé dans les locaux du Lambin (logements sociaux
) .
Durant les vacances solaires, le CEMPA propose des activités ludiques, sportives, culturelles aux enfants  de
8 à 12 ans  ainsi qu’un camp en juillet, également  aux jeunes de 12 à 18 ans  et des activités « familles »
durant un mois et demi pendant les grandes vacances.
Durant l’année, des activités enfants  sont mis en place un samedi sur deux.
L’ASBL « Le Pavillon » organise également des stages enfants de 6 à 12 ans durant toute l’année ainsi que
durant toutes les vacances scolaires (Toussaint, Noël, Carnaval, Pâques et tout le mois de juillet).
L’ASBL «  MJA » organise également des stages culturelles, artistiques et sportifs pour les jeunes de 12 à 18
ans durant toutes les vacances scolaires ainsi qu’un camp en juillet.
Toutes ces activités sont proposées à des prix très modiques.
Une nouveauté durant le mois d’Août, les stages de codage seront proposés aux adolescents de 12 à 15 ans
au sein de l’espace public numérique qui est situé dans les locaux de la Maison des Jeunes d’Auderghem.
L’inscription se fera par le biais d’un formulaire en ligne.
Cette année, l’ESPAS  de la maison de la Prévention va assurer pour la remédiation scolaire des jeunes durant
l’été  une permanence pendant une période d’un mois afin d’ offrir un suivi individuel auprès des jeunes qui
sont en échec suite aux examens de Juin. Alors que par le passé, il s’agissait plutôt d’ une semaine de
remédiation fin août. Ainsi, la couverture est plus complète et plus large pour un suivi plus individualisé de
« coaching scolaire ».
Toutes les informations et  les renseignements sont transmis sur le site de la commune, les différents
facebook des ASBL, ainsi que des flyers et des affiches et bien sûr et  surtout transmis au sein des
associations et des logements sociaux ainsi qu’ à tous les enfants et  les jeunes qui fréquentent les écoles de

• 
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devoirs.
Merci pour votre attention.

Le Conseil prend acte.

AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal f.f., 
(s) Thibault Delforge  

Le Président, 
(s) Vincent Molenberg

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 18 juin 2019

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

La Bourgmestre f.f.,

Sophie de Vos
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Aanwezig

Verontschuldigd

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST
GEMEENTE OUDERGEM

Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
 

Vincent Molenberg, Voorzitter ;
Christophe Magdalijns, Voorzitter ;
Sophie de Vos, Burgemeester d.d. ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence Couldrey, Bruno Collard,
Lieve Jorens, Schepenen ;
Didier Gosuin, Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Didier Molders,
Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp, Jasmine Boumraya, Stéphanie Paulissen,
Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren, Nathalie Wyns, Michel Blampain,
Christine Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, Gemeenteraadsleden ;
Thibault Delforge, Gemeentesecretaris d.d..

 
Valérie Cops, Gemeenteraadslid.

Zitting van 23.05.19

#Onderwerp : Mondelinge vraag van mevrouw Martine Maelschalck en de heer Jérémy Van Gorp
(MR-Open VLD): Naschoolse activiteiten#

Openbare zitting

Secretariaat

Geachte heer voorzitter van de raad,
Geachte collega's,
De gemeente organiseert activiteiten op woensdagmiddag en ook speelpleinwerking tijdens de vakanties.
Op de website van de gemeente is een pagina gewijd aan dit thema, maar de informatie is niet echt actueel. 
https://www.oudergem.be/naschoolse-activiteiten
Immers:

Vermelding van de gewezen directeur (dhr. Colot; ik meen te weten dat hij sinds juni 2018 met
pensioen is)

Oud e-mailadres

Er is geen enkel document toegankelijk, hoewel de pagina vermeldt: "Vous trouverez régulièrement,
ici même, les documents relatifs à ce riche programme, en ce inclus la fiche d’inscription" (U zult hier
regelmatig de documenten betreffende dit uitgebreid programma en ook het inschrijvingsformulier
vinden). 

De betrokken formulieren worden verdeeld in de gemeentescholen. 
Hoe zit het met de andere scholen in Oudergem: welk distributiekanaal? Aantal uitgedeelde formulieren op
eigen initiatief? Hoeveelheid papier? Aantal ingeschreven kinderen? NB: Dit deel van de vraag kan worden
omgezet in een schriftelijke vraag, zoals het u uitkomt.
Voor de kinderen die in Oudergem wonen maar school lopen buiten onze gemeente moeten de ouders echter
rechtstreeks contact opnemen met de betrokken dienst.
De povere kwaliteit van de website buiten beschouwing gelaten, stel ik me verschillende vragen als gevolg
van deze toestand:

• 

• 
• 
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Er is een enorme papierverspilling als gevolg van de systematische verspreiding van formulieren.
Kunnen we niet overwegen om te voorzien in een formulier dat online moet worden ingevuld? Of ten
minste dat de beschrijvingen van de activiteiten en de formulieren kunnen worden gedownload vanaf
de website van de gemeente?

Zowel in het meerderheidsakkoord als in de ABV staat te lezen: "In samenwerking met lokale
verenigingen wordt het aanbod van buitenschoolse activiteiten uitgebreid en wordt het aanbod van
Nederlandstalige cultuur- en sportstages voor kinderen en jongeren tijdens de schoolvakanties
uitgebreid." Voor zover ik weet, is er nog geen nieuwe directie aangeworven (cf. vraag van het
gemeentecollege van 28/02). Wachten we op de nieuwe directie alvorens de ABV uit te voeren? Zijn
er al contacten gelegd om het aanbod uit te breiden? Welke? Wanneer zal het nieuwe aanbod
beschikbaar zijn?

Ik dank u.
Jérémy Van Gorp en Martine Maelschalck, gemeenteraadsleden voor MR-Open VLD

Antwoord van mevrouw Elise Willame - schepen

Ik dank u voor deze vraag.
Alvorens te antwoorden wil ik u nogmaals uitleggen in welke context het team dat naschoolse activiteiten
organiseert dient te werken.
De nieuwe directeur is op 02/05 aangekomen nadat zijn functie meer dan 9 maanden niet werd ingevuld.
Vandaag is het 23 mei, dus de heer Lambrechts is 15 dagen in functie.
Staat u mij nu toe dat ik antwoord geef op uw vragen:
De rubriek "Naschoolse activiteiten" werd gewijzigd en kreeg een nieuw contactadres. De
inschrijvingsformulieren worden digitaal toegankelijk gemaakt op verzoek daartoe aan het e-mailadres van
het team voor naschoolse activiteiten.  
De inschrijvingsdocumenten voor de kinderen in onze schoolcentra worden verdeeld via de school, i.e. via
de communicatiemappen van de kinderen.
Voor de inschrijving van een kind dat niet is ingeschreven in een school van onze inrichtende macht, worden
de formulieren verdeeld in de scholen in Oudergem; het gaat om ca. 2.000 documenten (3 of 4 vellen per
document) voor de lagere afdeling en ca. 1.100 documenten voor de kleuterafdeling.
Een vijftigtal documenten is ook op aanvraag verkrijgbaar bij het bureau voor naschoolse activiteiten en bij
de dienst Onderwijs van het gemeentebestuur.
Ik maak van deze gelegenheid gebruik om u te laten weten dat de directeur voor naschoolse activiteiten
momenteel nadenkt over de creatie van een online inschrijvingsformulier en van een nieuwsbrief en waarom
ook niet over links naar de sportclubs en creatieve workshops in onze gemeente. Vanochtend nog vond er in
dit verband een vergadering plaats tussen de ambtenaar die de website van de gemeente beheert en de dienst
voor naschoolse activiteiten.
Tijdens de paasvakantie en de zomervakantie zijn er 541 kinderen ingeschreven. Aantal beschikbare plaatsen
per vakantie:

Step 2 ½ jaar - 4 jaar): maximaal 40 kinderen

Rood Klooster (4 - 6 jaar): maximaal 60 kinderen (tolerantie tot 64 kinderen)

Stadion (+6 jaar -> ingeschreven in het lager onderwijs): maximaal 60 kinderen

Deze quota worden vastgesteld op basis van verschillende criteria:
1. De normen van het ONE met betrekking tot:

Het aantal kinderen/m² (ruimte in lokalen "refter", "onthaal", conform het aantal kinderen dat er de
dag doorbrengt)

• 

• 

• 

• 
• 
• 
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Het aantal animatoren: 1 animator/8 kinderen van -6 jaar en 1 animator/12 kinderen van +6 jaar EN
1/3 van het team (per vestiging) MOET gediplomeerd zijn. De naleving van deze laatste norm geeft
ons recht op een subsidie die toelaat de loonkosten als gevolg van de aanwerving van monitoren te
verlichten.

2. De kwaliteit inzake begeleiding en animatie.  Als er te veel kinderen ingeschreven zijn, kunnen de
teams niet tegemoetkomen aan het doel dat erin bestaat kwaliteitsvolle pedagogische animatie aan te
bieden in het kader van onze speelpleinwerking;
3 . De inachtneming van onze verbintenissen zoals ze worden beschreven in ons pedagogisch project
(zie huidig document dat in de loop van 2019 zal worden bijgewerkt);
3. De veiligheid van de kinderen.

 
Tot slot heeft onze nieuwe directeur al meerdere maatregelen getroffen wat betreft de uitbreiding van ons
aanbod aan activiteiten:

Er is een afspraak gemaakt met onze schepen Lieve Jorens met het oog op een toekomstige
samenwerking tussen Den Dam en de naschoolse activiteiten.

Er staan nieuwe zowel sportieve als niet-sportieve activiteiten op stapel.

Er werden ontmoetingen georganiseerd met ouderverenigingen om de vraag van de kinderen in onze
scholen te objectiveren.

Er worden nieuwe samenwerkingsverbanden gesloten met de sportclubs in Oudergem.

Er worden contacten gelegd met partners om nieuwe locaties aan te bieden voor bos-, zee- en
sneeuwklassen.

Heel wat personen hebben hun cv opgestuurd en in de loop van de maanden mei en juni worden de
betrokkenen uitgenodigd voor een gesprek.

Tot slot ben ik blij u te kunnen meedelen dat er in de maanden juli en augustus 2019 op initiatief van
mevrouw Crucifix en mevrouw Jorens een stage computercodering zal worden georganiseerd.

Antwoord van mevrouw Jeannine Crucifix - Schepen

Ik wil ook graag het woord nemen om op mijn beurt te antwoorden, en het antwoord van mevrouw Willame
aan te vullen, op uw vraag met betrekking tot de verschillende naschoolse activiteiten en stages die op het
grondgebied van Oudergem worden georganiseerd door andere structuren dan de naschoolse activiteiten
maar wel in het kader van samenwerkingsverbanden.
Ik bedoel daarmee dat wanneer de vakantiekampen die door de naschoolse activiteiten worden aangeboden
volzet zijn, ouders en kinderen naar andere alternatieven voor spel/sport worden geleid.
Met betrekking tot de cel CEMPA (educatievel cel) van het Preventiehuis in de gebouwen van Le Lambin
(sociale woningen):
Tijdens de schoolvakanties organiseert deze cel spel-, sportieve en culturele activiteiten voor kinderen van 8
tot 12 jaar, evenals een kamp in juli, ook voor jongeren van 12 tot 18 jaar, en gezinsactiviteiten gedurende
anderhalve maand tijdens de zomervakantie.
In de loop van het jaar worden om de andere zaterdag activiteiten voor kinderen georganiseerd.
De vzw Le Pavillon organiseert het hele jaar door en tijdens de schoolvakanties (herfstvakantie,
kerstvakantie, krokusvakantie, paasvakantie en de hele maand juli) ook stages voor kinderen van 6 tot 12
jaar.
De vzw MJA organiseert ook culturele, artistieke en sportieve stages voor jongeren van 12 tot 18 jaar tijdens
alle schoolvakanties en een kamp in juli.
Al deze activiteiten worden aangeboden tegen zeer lage prijzen.
Nieuw in de maand augustus zijn de coderingscursussen voor jongeren van 12 tot 15 jaar in de digitale

• 
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openbare ruimte in het jeugdhuis van Oudergem (Maison des Jeunes van d'Auderghem). Inschrijven zal
kunnen via een online formulier.
Dit jaar organiseert het ESPAS van het Preventiehuis, op het vlak van schoolremediëring van jongeren tijdens
de zomer, een permanentie van één maand met het oog op de individuele begeleiding van jongeren die niet
slagen voor hun examens van juni. In het verleden bleef dit beperkt tot een week remediëring in augustus.
De dekking is dus vollediger en breder voor een meer geïndividualiseerde opvolging van de
"schoolcoaching".
Alle informatie en inlichtingen worden verspreid via de website van de gemeente, de verschillende
Facebookpagina's van de vzw's alsook via flyers en posters en natuurlijk en vooral ook binnen de
verenigingen en de sociale huisvesting en aan alle kinderen en jongeren die naar huiswerkscholen gaan.
Bedankt voor uw aandacht. 

De Raad neemt akte.

ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris d.d., 
(g) Thibault Delforge  

De Voorzitter, 
(g) Vincent Molenberg

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 18 juni 2019

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester d.d.,

Sophie de Vos
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Présents

Excusé

RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE
COMMUNE D'AUDERGHEM

Extrait du registre aux délibérations du Conseil communal
 

Vincent Molenberg, Président  ;
Christophe Magdalijns, Président ;
Sophie de Vos, Bourgmestre f.f. ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence Couldrey, Bruno Collard,
Lieve Jorens, Échevin·e·s ;
Didier Gosuin, Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Didier Molders,
Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp, Jasmine Boumraya, Stéphanie Paulissen,
Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren, Nathalie Wyns, Michel Blampain,
Christine Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, Conseillers communaux ;
Thibault Delforge, Secrétaire communal f.f..

 
Valérie Cops, Conseiller communal.

Séance du 23.05.19

#Objet : Question orale de Madame Nathalie Wyns (Liste Citoyenne 1160) : travaux de peinture de la
cage d’escaliers et des toilettes de la maison communale#

Séance publique

Secrétariat

Madame la Bourgmestre ff, Mesdames et Messieurs les Echevins, Monsieur le Président du Conseil,
Chers collègues,
Le point 61 du P.V. du collège du 19 mars dernier mentionne ceci :
Rénovation des peintures cage escalier et wc de la Maison Communale
Le collège décide d’approuver la dépense, estimée à +/- 35.000 €, …pour la peinture des wc et des murs de
la cage d’escalier de la Maison Communale ;
Permettez-moi de revenir à une discussion qui s’est tenue lors de la présentation du budget, plus précisément
du plan triennal.
Il était question d’une étude qui devait être faite afin de déterminer si la maison communale allait être
rénovée et donc maintenue ou si une autre solution devait être envisagée telle qu’une démolition suivie d’une
reconstruction.
N’est-il donc pas contradictoire d’imputer 35000€ dans des rénovations de peinture de la cage d’escalier et
des toilettes ?
Nous parlons ici de l’argent du contribuable, ne devrions-nous donc pas geler ce type de dépenses et ne
prévoir que les travaux urgents ?
Je vous demande donc :

Etes-vous encore en mesure de modifier votre décision et annuler cette demande ?

Pourriez-vous adopter un comportement de bon père de famille et geler les dépenses non urgentes
relatives à la maison communale jusqu’au résultat de l’étude en cours ?

L’étude est-elle déjà en cours, si oui auprès de qui et quand doit-on en recevoir les conclusions ?

Je vous remercie pour votre réponse.
Nathalie WYNS, conseillère communale pour la Liste Citoyenne 1160

• 
• 

• 
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Réponse de Monsieur Bruno Collard - Echevin

La majorité a marqué son souhait d’engager les études sur la rénovation de la maison communale en
englobant dans la réflexion (pas nécessairement sur le même site) l’administration centrale de la commune et
du CPAS ainsi que les services logés à la Maison de la Prévention et des Solidarités.
Le projet est de grande ampleur, atypique et unique. 
C’est pourquoi, le recours à une consultance externe s’impose. Il fallait donc trouver un bureau d’études
capable de piloter un projet :

répertoriant l’état de nos besoins,

l’état des infrastructures et les attentes du public

capable aussi d’être porteuse d’une  vision des changements dans les façons de travailler et
d’accueillir la population.

Il a donc été décidé le 30 avril dernier par le Collège de prospecter à cette fin le marché des consultants
renommés en cette matière.
La note de politique générale, à supposer que tout se passe pour le mieux et que les estimations des délais
 soient tenues, ne permet pas de penser que des travaux soient finalisés avant 2025, voire plus tard tant les
aléas d’une procédure administrative pour un projet de cette importance, avec divers scénaris, sont
nombreux.
Ce projet prendra donc beaucoup de temps. On  ne doit donc pas exclure des rénovations de certaines parties
du 12 rue Idiers ,du bâtiment occupé par le Cpas avenue du Paepedelle et du 1326 de la chaussée de Wavre
au prétexte qu’on attend le(s) chantier(s) de rénovation ou la réalisation d’une  nouvelle construction. Le
budget 2019 a d’ailleurs prévu certains travaux, dont ceux-ci.Il y en a d’autres : rénovation des locaux de la
police, travaux de toiture, rénovation du sol de la salle du conseil et des mariages.
Il s’agit aussi de maintenir notre patrimoine dans un état correct …
C’est donc dans cet esprit que la rénovation des peintures des toilettes et des cages d’escalier de la Maison
communale s’inscrit. Il en va aussi de l’image de la commune et du respect de l’ensemble de notre personnel
comme des visiteurs de l’Administration.

Le Conseil prend acte.

AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal f.f., 
(s) Thibault Delforge  

Le Président, 
(s) Vincent Molenberg

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 18 juin 2019

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

La Bourgmestre f.f.,

Sophie de Vos

 

• 

• 
• 
• 
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Aanwezig

Verontschuldigd

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST
GEMEENTE OUDERGEM

Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
 

Vincent Molenberg, Voorzitter ;
Christophe Magdalijns, Voorzitter ;
Sophie de Vos, Burgemeester d.d. ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence Couldrey, Bruno Collard,
Lieve Jorens, Schepenen ;
Didier Gosuin, Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Didier Molders,
Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp, Jasmine Boumraya, Stéphanie Paulissen,
Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren, Nathalie Wyns, Michel Blampain,
Christine Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, Gemeenteraadsleden ;
Thibault Delforge, Gemeentesecretaris d.d..

 
Valérie Cops, Gemeenteraadslid.

Zitting van 23.05.19

#Onderwerp : Mondelinge vraag van mevrouw Nathalie Wyns (Liste Citoyenne 1160): schilderwerken
aan traphal en toiletten van gemeentehuis#

Openbare zitting

Secretariaat

Geachte mevrouw de waarnemend burgemeester, geachte dames en heren schepenen, geachte mijnheer de
voorzitter van de raad,
Geachte collega’s,
Punt 61 van de notulen van de vergadering van het college van 19 maart jongstleden vermeldt het volgende:
Renovatie van de schilderingen in traphal en wc van het gemeentehuis
Het college beslist tot goedkeuring van de uitgave, geraamd op +/- 35.000 euro, …voor het schilderen van
de wc's en traphalmuren van het gemeentehuis;
Sta me toe terug te komen op een discussie tijdens de presentatie van het budget, meer bepaald van het
driejarenplan.
Er was sprake van een studie die moest worden uitgevoerd om te bepalen of het gemeentehuis gerenoveerd
en dus behouden zou worden, of dat er een andere oplossing moest worden overwogen, zoals sloop gevolgd
door heropbouw.
Is het dus niet tegenstrijdig om 35000 euro te besteden aan renovatie van schilderingen in traphal en
toiletten?
We praten hier over geld van de belastingplichtige - zou het niet beter zijn dit type uitgaven te bevriezen en
enkel de dringende werken te laten uitvoeren?
Ik vraag u dus:

Kunt u uw beslissing nog wijzigen en deze aanvraag annuleren?

Kunt u de attitude van goede huisvader aannemen en niet-dringende uitgaven met betrekking tot het
gemeentehuis bevriezen totdat het resultaat van de lopende studie is gekend?

Is de studie reeds aan de gang, en zo ja, bij wie, en wanneer moeten de conclusies ervan worden
verkregen?

• 
• 

• 
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Ik dank u voor uw antwoord.
Nathalie WYNS, gemeenteraadslid voor Liste Citoyenne 1160

Antwoord van de heer Bruno Collard - schepen

De meerderheid heeft haar wens te kennen gegeven om studies te laten verrichten omtrent de renovatie van
het gemeentehuis, waarbij in de reflectie rekening wordt gehouden met het centrale bestuur van de gemeente
en van het OCMW evenals met de diensten ondergebracht in het Huis van Preventie en Solidariteit (niet
noodzakelijk op dezelfde site).
Het betreft een grootschalig, atypisch en uniek project. 
Daarom dringt het beroep op externe consultancy zich op. Er moet dus een studiebureau worden gevonden
dat in staat is een project aan te sturen waarbij

rekening wordt gehouden met onze behoeften,

de toestand van de infrastructuren, en de verwachtingen van het publiek,

en dat ook in staat is drager te zijn van een visie op de veranderingen, in de manieren van werken en
betrekken van de bevolking.

Op 30 april jongstleden werd dus door het college beslist om daartoe de markt van de consultants met faam
in deze materie te verkennen.
In de veronderstelling dat alles op zijn best verloopt en de geraamde termijnen worden gehaald, laat de
algemene beleidsnota niet toe te denken dat er voor 2025 of zelfs later werken zullen zijn afgerond - zo
talrijk zijn de onzekerheden verbonden aan een administratieve procedure voor een project van deze
omvang, met diverse scenario's.
Dit project zal dus veel tijd in beslag nemen. Er mogen dus geen renovaties worden uitgesloten van bepaalde
delen van Idiersstraat 12, van het gebouw in de Papedellelaan gebruikt door het OCMW, en van
Waversesteenweg 1326 onder het voorwendsel dat er wordt gewacht op de renovatiewerkzaamheden of de
realisatie van een nieuwe constructie. In het budget 2019 zijn trouwens bepaalde werken vervat, waaronder
deze. Er zijn er nog andere: renovatie van de politielokalen, dakwerken, renovatie van de zaal waarin de raad
vergadert en de huwelijken worden voltrokken.
Het heeft ook te maken met het behoud van ons patrimonium in een correcte staat …
In deze geest kadert dus de renovatie van de schilderingen van toiletten en traphallen van het gemeentehuis.
Het gaat ook om het imago van de gemeente, evenals om het respect voor al ons personeel en voor de
bezoekers van de administratie.

De Raad neemt akte.

• 

• 
• 
• 

2/3Gemeenteraad - 23.05.2019 - Uittreksel van dossier 37399

#002/23.05.2019/A/0030#



ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris d.d., 
(g) Thibault Delforge  

De Voorzitter, 
(g) Vincent Molenberg

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 18 juni 2019

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester d.d.,

Sophie de Vos
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Présents

Excusé

RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE
COMMUNE D'AUDERGHEM

Extrait du registre aux délibérations du Conseil communal
 

Vincent Molenberg, Président  ;
Christophe Magdalijns, Président ;
Sophie de Vos, Bourgmestre f.f. ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence Couldrey, Bruno Collard,
Lieve Jorens, Échevin·e·s ;
Didier Gosuin, Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Didier Molders,
Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp, Jasmine Boumraya, Stéphanie Paulissen,
Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren, Nathalie Wyns, Michel Blampain,
Christine Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, Conseillers communaux ;
Thibault Delforge, Secrétaire communal f.f..

 
Valérie Cops, Conseiller communal.

Séance du 23.05.19

#Objet : Question orale de Madame Nathalie Wyns (Liste Citoyenne 1160) relative au bâtiment sis 87
avenue du Kouter#

Séance publique

Secrétariat

Madame la Bourgmestre ff, Mesdames et Messieurs les Echevins, Monsieur le Président du Conseil,
Chers collègues,
Le point 27 du P.V. du collège du 2 avril mentionne ceci :
Dossier 17292 – Administration communale d'Auderghem – Rénover un immeuble de logements,
Avenue du Kouter 87 – Avis du Collège sur PUFD.
Décide d’émettre un avis favorable conditionnel sur la demande de permis d'urbanisme n° 17292 introduite
par l’Administration communale d'Auderghem pour rénover un immeuble de logements, Avenue du Kouter
87, à la condition suivante.
Décide également de transmettre le dossier à l’urbanisme régional pour suite voulue.
Fin 2015, dans l’Auderghemois n°92, le bourgmestre ff. savoir Mr Magdalijns déclarait et je le cite :
« En pratique, la procédure de réquisition vise déjà deux biens privés dont l’inoccupation est clairement
avérée ainsi qu’un immeuble situé avenue du Kouter et qui appartient à la Régie Fédérale des Bâtiments. Une
fois réquisitionnés, ces logements seront gérés par la commune qui les utilisera pour l’accueil d’urgence de
réfugiés ou candidats réfugiés. ” Pour ce qui est de l’ancien bâtiment de la gendarmerie avenue du Kouter,
nous avons interpellé officiellement la Régie Fédérale des Bâtiments. Outre la démarche formelle, nous
voulons les interpeller : compte tenu de la situation actuelle, est-il normal qu’un organisme public laisse vides
des logements qui lui appartiennent ? »
Je m’interroge donc sur ce dossier 17292, que je n’ai pas trouvé sur le site de la commune, qui je suppose ne
fait donc pas l’objet d’une enquête publique et vous demande svp de nous expliquer quel est le projet en
cours.
Qu’en est-il d’autre part des 2 immeubles privés qui allaient également être réquisitionnés pour prévoir
l’accueil des migrants ?
Je vous remercie pour votre réponse.
Nathalie WYNS, conseillère communale pour la Liste Citoyenne 1160
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Référence :
https://www.auderghem.be/sites/default/files/auderghemois/pdf/Auderghemois_92.pdf

Réponse de Monsieur Bruno Collard - Echevin

Fin 2015, une procédure de réquisition a été entamée pour 3 biens, dont l’immeuble situé au 87, avenue du
Kouter dans le cadre de la loi dite « Onkelinckx ».
Les deux autres biens visés sont occupés à ce jour. La procédure a rempli son effet dissuasif.
Jusqu'en 2017, le Collège a  suivi à la lettre les contraintes de cette loi censée permettre la réquisition en
établissant des listes de biens immeubles réquisitionnables.
Nous y avons renoncé car la justice de paix s'est très largement écartée du pouvoir que lui reconnaît cette loi,
pouvoir limité à fixer l'indemnité due au propriétaire du bien réquisitionné. Le juge de paix a remis en cause
le principe même de la réquisition.
Dans le même temps,une négociation a été entamée avec la Régie des Bâtiments. Au terme de celle-ci, nous
avons pu acquérir, grâce à des subsides régionaux,  cet immeuble. La procédure d’appel entamée contre la
décision du juge de paix s’est avérée sans objet.
Le bien a été acquis le 15 décembre 2016 avec l’obligation de maintenir deux  occupants (ex gendarmes)
dans 2 des 6 appartements originels. Les  appartements vides sont hélas insalubres et ne répondent plus aux
normes de sécurité, notamment électriques. Impossible donc de loger des occupants, quels qu’ils soient et
d’où qu’ils viennent, même de manière provisoire.
Qui plus est, le bureau d’études et le coordinateur de sécurité désignés pour ce projet nous indiquent qu’il est
impossible d’entamer la  rénovation du bâtiment s’il est occupé.
Un bureau d’architecture  à été désigné pour élaborer un projet.
Le dossier de demande de permis finalisé pour une rénovation lourde à été introduit en2018. Il a été avisé
favorablement par le collège. Une enquête puiblique n’était pas requise.
Le projet
Il prévoit la création de 8 appartements : 4 logements de 3 chambres et 4 de 2 chambres. Les deux
appartements supplémentaires par rapport aux six existants correspondent à la transformation des anciennes
surfaces du bureau du rez-de-chaussée.
Le permis devrait être délivré prochainement, des plans complémentaires ayant été demandés à l’auteur de
projet.
L'estimation du montant de rénovation  est de 1.150.000 € et la Région vient de nous faire savoir qu’un
subside de 640.000€ nous serait accordé.
Dès obtention du permis, le bureau d'étude établira un cahier des charges que le service s’efforcera de mettre
en adjudication avant la  fin de cette année de manière à pouvoir commander les travaux début 2020.

Le Conseil prend acte.

• 
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AINSI FAIT ET DÉLIBÉRÉ EN SÉANCE.

Le Secrétaire communal f.f., 
(s) Thibault Delforge  

Le Président, 
(s) Vincent Molenberg

POUR EXTRAIT CONFORME
Auderghem, le 18 juin 2019

Le Secrétaire communal,

Etienne Schoonbroodt  

La Bourgmestre f.f.,

Sophie de Vos
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Aanwezig

Verontschuldigd

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST
GEMEENTE OUDERGEM

Uittreksel uit het register der beraadslagingen van de Gemeenteraad
 

Vincent Molenberg, Voorzitter ;
Christophe Magdalijns, Voorzitter ;
Sophie de Vos, Burgemeester d.d. ;
Elise Willame, Alain Lefebvre, Eloïse Defosset, Jeannine Crucifix, Florence Couldrey, Bruno Collard,
Lieve Jorens, Schepenen ;
Didier Gosuin, Isabelle Désir, Véronique Artus, Jean-Claude Vitoux, Christian Grétry, Didier Molders,
Marc Vandame, Vanessa Rigodanzo, Jeremy Van Gorp, Jasmine Boumraya, Stéphanie Paulissen,
Marie-Pierre Bauwens, Anastasia Bakounine, Pauline Vermeiren, Nathalie Wyns, Michel Blampain,
Christine Bogaert, Ingrid Venier, Martine Maelschalck, Matthieu Pillois, Gemeenteraadsleden ;
Thibault Delforge, Gemeentesecretaris d.d..

 
Valérie Cops, Gemeenteraadslid.

Zitting van 23.05.19

#Onderwerp : Mondelinge vraag van mevrouw Nathalie Wyns (Liste Citoyenne 1160) betreffende het
gebouw in Kouter 87#

Openbare zitting

Secretariaat

Geachte mevrouw de waarnemend burgemeester, geachte dames en heren schepenen, geachte mijnheer de
voorzitter van de raad,
Geachte collega’s,
Punt 27 van de notulen van de vergadering van het college van 2 april vermeldt het volgende:
Dossier 17292 – Gemeentebestuur Oudergem – Renovatie van een appartementsgebouw, Kouter 87 –
Advies van het college omtrent aanvraag stedenbouwkundige vergunning.
Beslist een voorwaardelijk gunstig advies uit te brengen omtrent aanvraag nr. 17292 voor een
stedenbouwkundige vergunning ingediend door het gemeentebestuur van Oudergem met betrekking tot de
renovatie van een appartementsgebouw, Kouter 87, onder de volgende voorwaarde.
Beslist tevens om het dossier over te maken aan de gewestelijke dienst stedenbouw voor gepast gevolg.
Eind 2015 verklaarde de wnd. burgemeester, mevrouw Magdalijns, in De Oudergemnaar nr. 92:
"In de praktijk beoogt de opeisingsprocedure al twee privéwoningen waarvan de leegstand duidelijk is
gebleken evenals een gebouw gelegen aan de Kouter dat toebehoort aan de Federale Regie der Gebouwen.
Na opeising zullen die woningen worden beheerd door de gemeente, die ze zal gebruiken voor de
noodopvang van vluchtelingen of kandidaat-vluchtelingen. ”Wat het vroegere gebouw van de rijkswacht
langs de Kouter betreft, hebben wij officieel de Federale Regie der Gebouwen geïnterpelleerd. Bovenop de
formele stappen willen wij hen interpelleren: is het normaal dat een publieke instelling woningen die haar
eigendom zijn leeg laat staan?"
Ik stel me dus vragen omtrent dit dossier 17292, dat ik niet op de website van de gemeente heb gevonden,
betreffende welk ik vermoed dat het dus niet het voorwerp vormt van een openbaar onderzoek, en inzake
welk ik u verzoek ons uitleg te verschaffen aangaande het lopende project.
Hoe staat het anderzijds met de 2 privégebouwen die eveneens zouden worden opgeëist om er migranten in
op te vangen?
Ik dank u voor uw antwoord.
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Nathalie WYNS, gemeenteraadslid voor Liste Citoyenne 1160
Referentie:
https://www.oudergem.be/sites/default/files/auderghemois/pdf/Auderghemois_92.pdf

Antwoord van de heer Bruno Collard - schepen

Eind 2015 werd een opeisingsprocedure gestart voor 3 panden, waaronder het gebouw in Kouter 87, in het
kader van de zogenaamde "wet Onkelinx".
De andere twee bedoelde panden zijn momenteel bezet. De procedure heeft haar afschrikkende werking
gehad.
Tot in 2017 heeft het college de beperkingen van deze wet, die werd geacht opeising mogelijk te maken,
naar de letter gevolgd door het opstellen van lijsten van opeisbaar onroerend goed.
We hebben eraan verzaakt, vermits het vredegerecht heel ver is afgeweken van de macht die deze wet hem
toekende - een macht die beperkt was tot het vastleggen van de schadevergoeding verschuldigd aan de
eigenaar van het opgeëiste goed. De vrederechter heeft het opeisingsprincipe op zich in vraag gesteld.
Tegelijkertijd werd er een onderhandeling aangevat met de Regie der Gebouwen. Op het einde daarvan
hebben wij dit pand - via gewestelijke subsidies - kunnen verwerven. De gestarte beroepsprocedure tegen de
beslissing van de vrederechter is zonder voorwerp gebleken.
Het goed is verworven op 15 december 2016, met de verplichting om twee bewoners (ex-rijkswachters) in 2
van de 6 oorspronkelijke appartementen te laten blijven. De lege appartementen zijn helaas ongezond en
beantwoorden niet meer aan de veiligheidsnormen, onder meer op het vlak van elektriciteit. Het is dus niet
mogelijk om er bewoners in onder te brengen, ook niet voorlopig - ongeacht hun hoedanigheid en herkomst.
Bovendien wijzen het studiebureau en de veiligheidscoördinator die voor dit project zijn aangeduid, ons erop
dat het onmogelijk is aan de renovatie van het gebouw te beginnen als het bewoond is.
Er werd een architectuurbureau aangeduid om een ontwerp uit te werken.
Het gefinaliseerde vergunningsaanvraagdossier voor een diepgaande renovatie werd ingediend in 2018. Het
kreeg gunstig advies van het college. Openbaar onderzoek was niet vereist.
Ontwerp
Het bevat de creatie van 8 appartementen: 4 wooneenheden met 3 slaapkamers en 4 wooneenheden met 2
slaapkamers. De twee appartementen die bijkomend zijn ten opzichte van de bestaande zes, worden tot stand
gebracht via transformatie van de oude kantoorruimten op de gelijkvloerse verdieping.
Aangezien er aanvullende plannen zijn gevraagd aan de ontwerper, zal de vergunning naar verwachting
weldra worden afgeleverd.
De kostprijs van de renovatie wordt op 1.150.000 euro geraamd - het Gewest liet ons onlangs weten dat we
een subsidie van 640.000€ zouden krijgen.
Zodra de vergunning is verkregen, zal het studiebureau een bestek opstellen, dat de dienst nog voor het
einde van dit jaar zal trachten aan te besteden om begin 2020 de werken te kunnen bestellen.

De Raad neemt akte.

• 
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ALDUS GEDAAN EN BERAADSLAAGD IN ZITTING.

De Gemeentesecretaris d.d., 
(g) Thibault Delforge  

De Voorzitter, 
(g) Vincent Molenberg

VOOR EENSLUIDEND AFSCHRIFT
Oudergem, 18 juni 2019

De Gemeentesecretaris,

Etienne Schoonbroodt  

De Burgemeester d.d.,

Sophie de Vos
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